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1 Roocu poletneon zasedanja. 
Kratko jc trajalo, od 16. do 26. julija. 

Vsega skupaj ie bilo 9 plenarnih sej po-
slanske zbornice. Dnevi so pa bili bogati 
na vsebini, V dolgih štirih mescih brez-
parlamentarne dobe se je bilo nabralo 
premnogo snovi, gnjev, ki se je bil nabira! 
polagoma, je planil na dan in sc razlil nad 
vlado, ki je bila uvedla okrožja na Češkem 
in nastopila proti narodnim stremljenjem 
Jugoslovanov. Prva . seja jc napovedala 
vpeljavo nemškega kutv.u pri nas; Seidler 
,'t K' proglasi! v dolgem govoru, in čc bi 
to zasedanje ne bilo prineslo drugega kot 
zgled, da nemškega kurza ne bo nobena 
vlada proglašala brez kazni, bi bili la' k j 
zadovt !jni. Kar nič ne prikrivamo: Bali 
smo se, da bo z opozicijo tako kot jc bilo 
v marcu: po gromenju prisije Pa vlado mi-
lo solnce večine za državne potrebščine. 
To pot pa ni šlo; neomajno stališče opozi-
cije je prisililo Nemce, da so kapitulirali. 
Ministrska kriza jc povzročila tudi krizo 
med nemškimi nacijonalci in te£a dejstva 
tudi ne smemo podcenjevati. Posledice 
razcepljenosti smo čutili avstrijski Slovani 
dovolj časa. 

Jugoslovanski klub ie pa pridobi! no-
vih prijateljev med Poljaki. Grof Skarbelc 
jc označil Čehe in Jugoslovane v govoru 
dne 22. julija kot naravne zaveznike polj-
skega naroda. V teku 9 sej je govorilo nič 
manj kot 6 klubovih poslancev v javni 
seji. Dr. Vrstovšek je v proračunski debati 
razkrinkal hinavščino nemškega patriotiz-
ma in pokazal, kje so viri ostudnega obre-
kovanja dinastije. Obtožba ministrov je 
bila bridka stvar; Čehi in Jugoslovani, de-
loma tudi Poljaki so pokazali, da so pri-
pravljeni braniti se proti nasilju tudi z naj-
hujšimi postavnimi sredstvi. V tej debati 
je opisal poslanec Jarc zatiranje našega 
časopisja po cenzuri in po vojaški oblasti 
ter konstatiral vladino tendenco, napra-
viti med Slovenci razdor s pomočjo doma-
čega časopisja, ki stoji v vladni službi. 
Nevzdržne razmere v Avstriji je slikal pri 
debati tudi poslanec dr. Ravnihar in izre-
ke! krilate besede, cla je bila štajercijanska 
avdienca eno samo veliko razžalienje Ve-
ličanstva. V debati o dogodkih na fronti 
sta govorila poslanca dr. Bcnkovič in dr. 
Dulibič. Ob nastopu novega ministrskega 
predsednika je razložil klubov načelnik 
dr. Korošec v lapidarnem govoru razloge, 
zakaj mi novi vladi ne zaupamo, in zakli-
cal Nemcem v spomin dejstvo, da Jugo-
slovani dogodkov ob izbruhu vojske ne 
moremo in ne smemo pozabili, dokler ne 
dobimo zanje popolnega zadoščenja in 
jamstva, da se podobne nečuvene krivice 
v bodoče ne bedo ponavljale. 

Velikansko je število interpelacij, ki 
so jih vložili naši poslanci. Iz njih razvidi 
vlada vse, kje leže vzroki naše nezado-
voljnosti, Ljudstvo pa vidi, da imajo po-
slanci odprte oči za njegove potrebe in 
pritožbe. 

Prav tako so poslanci posredovali v 
mnogih slučajih tudi osebno pri ministrih 
in ministrstvih. 

D u n a j , 27. julija. 
Vojni tiskovni urad poroča: 
Zjutraj 15. junija se je začel naš na-

pad v široki, od tirolskih gora do Adrije 
segajoči fronti s tisto pozitivno močjo, ki 
jo more ustvarit' le srečna združitev do 
najmanjših podrobnosti izdelanega pove-
ljevanja, najnatančnejše točnosti v izvedbi 
in enotnega sodelovanja vseh orožij. • Ta-
koj začetkom bojev se je pa opazilo, da 
|e prešel sovražnik ravno na tistih mestih, 
,ki so bila določena za slučaj nadaljnega 
prodiranja, k smotreno pripravljenem 
3rotinapadu. Tudi se jc ugotovilo dejstvo, 
ia je bil sovražnik natančno obveščen o 
ibsegu, dnevu in uri našega napada. Za 
speli ofenzive tako važni moment prese-
•čenja je bil s tem izjalovljen. V krat-
m času se je moglo tudi na podlogi spi-
v ugotoviti, do je vrsta ubežnikov doba-
a italijanskemu vojnemu vodstvu gradi-

vo, na podlagi katerega je bilo mogoče, 
s primerjavo in izpopolnitvijo dobiti o na-
ših napadalnih dispozicijah precej natanč-
no sliko. 

Ujeti angleški, francoski in italijanski 
častniki in vojaki mnogoštevilnih polkov 
soglasno izpovedujejo, da so njihovim kr-
delom zvečer dne 14. junija razglasili, da 
se začne avstrijska - ogrska ofenziva pri-
hodnje jutro ob 2. uri. Natančni čas so 
neki izdali mladoslovanski ubežniki. So-
vražnik je ukrenil priprave za proti pri-
čakovanemu obstreljevanju s plinom, ki 
so se kasneje vsekakor izkazale kot neza-
dostne. 

Izmed zgledov naj navedemo lc neka-
tero: Bersaglierski bataljon št. III./29 je 
dne 14. junija zvišal žepno rnunicijo vsa-
kega moža od 72 na 340 patron. 

Brigada Pinerolo je stala ob 2. uri po-
noči pripravljena na boj. V uplenjenem 
povelju, ki je bilo izdano dne 14. junija 
zvečer,, čitamo med drugim: Glasom do-
šlih poročil se zdi, da hoče sovražnik v 
prvih urah 15. junija otvoriti pripravljeni 
ogenj za napad. Plinske straže poostre 
čuječnost. O polnoči se razdeli gorka ka-
va in za vse slučaje po ena mesna kon-
zerva. Alarm za čete dne 15. junija ob 
1. uri zjutraj. Četa naj čuje z orožjem v 
roki in pripravljena, da si nadene maske. 

Umljivo jc, da italijansko vojno vod-
stvo imena ubežnikov, katerim se ima za-
hvaliti, da se poraz ni izpremenil v polom 
italijanske vojne moči, pokriva z velom 
molčečnosti. Vendar se je posrečilo, s si-
stematičnim pregledom mnogoštevilnih 
uplenjenih italijanskih službenih listin in 

I na tej podlagi uvedenim natančnim poiz-
I vedbam dobiti obširen material v spisih, 
j ki imajo popolno dokazno moč. Vrsta 
j ubežnikov je že znana in vsebina njihovih 
| izdajalskih izpovedb ugotovljena z italijan-
| skimi spisi. 

Zadnji čas poizkuša italijansko vojno 
vodstvo zanesti v naše vrste razkrajanje. 
V italijanskih ujetniških taborih obdelujejo 1 

slovanska moštva na mednarodnem pravu 
nasprotujoči način z obljubami in podku- ̂  
povanji, da naj vstopijo v češko-slovaško 
legijo. Popolno nevednost vojnih ujetnikov 
glede svetovnega položaja in okolnost, da 
ne dobivajo od doma nikakih poročil, kar 
deloma namenoma zakrivljuje italijanska 
cenzura, izkorišča brezvestna propaganda. 
Povelje 3. italijanskega armadnega povelj-
stva št. 1658, prot. r. I. z dne 14. maja t. 1. 
opozarja na aktivno propagando češko-
slovaških prostovoljcev za razrahljanje se-
stave avstrijske-ogrslce vojske, ki so jo 
osnovali na tamkajšnjem poveljstvu. V do-
sego tega cilja slepe cJicielna italijanska 
mesta voljna orodja veleizdajstva z vest-
mi, da se na Češkem neprestano vrši upor 
za uporom. Omenjena povelja navajajo, da 
se je pri tej in drugih armadah poizkusom 
s češkimi elementi posrečilo »zanesti v 
srca nekaterih sovražnih oddelkov globo-
ko zmedo«. Nekaj čeških vojakov je de-
jansko ubegnilo k Italijanom, drugi so 
ostaii z njimi v zvezi in so se izjavili pri-
pravljenimi, da ostanejo v sovražnih posto-
jankah kot kvas za bodoča pomenjkanja. 

Dasiravno se je podlo italijansko za-
vajanje na veleizdajo in prelom prisege ob 
junaškem in železnem odporu naših čet 
brez razlike narodnosti izjalovilo, so se 
vendar našli posamezni elementi, ki so sc 
udinjali sovražni poizvedovalni službi. Tu 
nai povdarimo samo dva posebno kričeča 
slučaja: 

Strelec Rudolf Paprskar strojniškega 
voda nekega strelskega polka jc skočil 
glasom zapisnika poveljstva VIII. A. K. G. 
štab, odd. z dne 6, junija 1918 pod vilo 
Jacur s piavskega nasipa v reko, katere 
valove je preplaval s smrtno nevarnostjo, 
Izdal je postojanke, moč in sestavo nje-
govega odseka in poda! na podlagi teme-
ljitih opazovanj in vohunstva silno drago-
cene navedbe, iz katerih se je moglo skle-
pati o naših napadalnih namerah profi 
Montcllu. Dalje je izdal podrobnosti o pri-
pravah za prehod čez Piavo, ki so bile 
ostale sovražniku docela prikrite, kakor 
tudi skrbno registrirane navedbe o gibanju 
čet, baterijskih postojankah itd. 

Večji del izdajstva italijansko vojno 
vodstvo po pravici pripisuje poročniku 

Karlu Stinv nekega pešpolka, ki je dezer-
tiral v bližini Novente. Iz obsežnih itali-
janskih službenih spisov, v katerih so 
zbrane in uporabljene njegove izpovedbe, 
je razvidno, da je izdal nasprotniku naše 
priprave ob Piavi in mu podal vrsto dru-
gih silno dragocenih poročil. 

Italijanska uradna karaktcrizacija S t i -
nyja se glasi: »Poročnik je veleinteligenten, 
z žarkim narodnim in živim protiavstrij-
skim čustvom prežet. Mladočeh. Njegove 
izpovedbe nosijo značaj popolne zaneslji-
vosti. Pred ubegom je zbral mnogo obve-
stil, cla bi jih nam podal. Vzbuja popolno 
zaupanje,« 

Stiny, ki je imel dovolj strokovnega 
znanja, je premišljeno in sistematično zbi-
ral podatke, ki so se mu zdeli važni. Nje-
gov opis o pripravah in znamenjih za 
ofenzivo je tako temeljit in premišljen, cla 
se je moglo po njem sklepati naravnost o 
bistvu napadalnega načrta. Razen tega je 
Stiny lagal, o avstrijskih-ogrskih razmerah 
na fronti in v zaledju in rekel, da bi se 
avstrijske - ogrske čcie v slučaju ofenzive 
večinoma udale, ako ne bi imele za petami 
nemških in bolgarskih (ij bajonetov. 

Nadaljni, v spisih zbrani materijal bo 
pokazal, kaj vse so izdali ljudje, ki so po-
zabili na čast in dolžnost. Ne glede na 
sveto prisego domovini, cesarju iti kralju 
so pozabili tudi na svoje tovariše na fron-
ti, za katerih prelito kri in trpljenje v ita-
lijanskem vojnem ujetništvu nosijo ti nič-
vredneži neizbrisno krivdo. Goljufivi lo-
vor, ki jim ga daje italijansko vojno vod-
stvo, katero ie samo izgubilo merilo za 
globoko nemoralnost svojega postopanja, 
ne bo mogel izbrisati večnega madeža, ki 
sc v svetovni zgodovini vsikdar spaja z 
imenom verolomnega izdajalca. 

Po soriaiBemo. 
Hussarekove obljube nemškim radikp.Icem,. 

Z Dunaja poročajo 27. t., m.: Vesti o 
obljubah, ki jih jc dal ministrski predsed-
nik baron Hussarck nemško - radikalni 
stranki, so vzbudile med Čehi precejšnje 
razburjenje. Kakor se sliši, so se obrnili 
češki poslanci na grofa Silva-Tarouca in 
zahtevali pojasnil. Grof Silva-Tarouca je 
vpraša! ministrskega predsednika, da-li je 
nemškim radikalcem res dal take obljube. 
Baron Hussarek je izjavil, da jc ta ves' 
neresnična. 

Gosposka zbornica. 

Preračun .-.ki provizorij pride v gospo-
ski zbornici 29. t. m. nujnim potom na 
dnevni red. O pričakovanih izjavah baro-
na pl, Kussareka sc topot ne otvori de-
bata, pač pa sr bo v torek vršila v go-
sposki zbornici tajna seja, v kateri sc bo-
do kakor v poslanski zbornici obravnavale 
"vojaške stvari. 

Za septembersko zasedanja parlamenta. 

Z Dunaja poročajo 27. t. m.: Med dr. 
Stcinwenerjem in člani vlade, posebno s 
finančnim m::iistrom so sc vršili dogovori, 
da sc bo meseca septembra vršilo na-
membno zasedanje državnega zbora. Re-
šile naj bi sc davčne in druge predloge 
ki .bi jih dotlej predelali odseki. 

IMerpeiicils jisgosluiiislteoa 
M f a 

PREGANJANJA 

KOROŠKEGA SLOVENCA. 

Interpelacija posl. Korošca in lov. na 
ni, ekselenci gosp. notranjega ministra in 
justičnega minirtra radi preganjania gosp, 
Schoffe zaradi nagrobnega govora ob po-
grebu Mickc Pctračevc. 

Ob grobu priljubljenega dekleta v 
Guštanju Micke Petračeve je imel dne 
4. maja 1918 g. Schoff, občinski tajnik n? 
Tolstem vrhu govor sledeče vsebine: 

»Tuga in žalost — vsestransko trplje-
nje vseh to je znamenje današnjih dni, 
Nad tri leta traja že svetovna grozota in 
v teh treh letih jc bila spoštovana rod-
bina udarjena s tremi najhujšimi udarci, 
s smrtjo treh svojih najljubših: pade! je 
sin, umrl oče, tretji udarec je zadel nepri-
čakovano, smrt je vzela cvet mladosti, 
21 let staro Micko. — Toda kaj govorim 
o smrti? Življenje Mickc ni ugasnilo, oma-
galo je samo telo, njena duša in srce —• 
o tem smo trdno prepričani — živita pa 
še življenje brez muk in trpljenja, življe-
nje večno! Zato so nam porok tri matere, 
v katere je z vso svojo preprostostjo srca 
verovala, v katere je upala in jih z vse 
gorečnostjo ljubila. 

Kdo so te matere? Prva ie njena liu-
beča, od zemeljskih bridkosti upognjena 
telesna mati, Petračeva mama. Materina 
ljubezen je bila brezmejna, nesebična —> 
in v to ljubezen je njena Micka verovala 
in ta njena živa vera je bila vzrok nepre-
stanega dela za ubogo bolno mater in 
celo družino, z eno besedo, nadomestovala 
je celega očeta! In ta preskrbna hči naj 
bi umrla? Nikakor ne! Njene pridne roke 
in noge so sicer odpovedale, njeno lju-
beče srce ne bije več, njene ljubeznive 
ustne ne bodo izgovarjale več tolažilnih 
besed ubogi svoji materi in nc bodo kli-
cale več njenih bratov in sester — ali 
njena lepa duša bo prosila za Vas vse tam 
pri Vsemogočnemu, ki ima svoj dober 
vzrok, zakaj jo je poklical k sebi, 

V drugo mater je upala, upala trdno 
in večkrat z radostnim upom rekla: »Sa-
mo da bi kmalu bilo.« Te matere ni uča-
kala, videla jo je samo z dušnimi očmi in 
gledala njena krasna, kot jutranja zarja 
iepa krila — sedaj pa bo prosila zgoraj, 

. da pride kmalu k nam od ljubega nam 
vladarja naša srčno zaželjena mati naše 
bodoče domovine, naša Jugoslavija! 

In tretjo, to je nebeško Mater, je z 
vsem svojim nedolžnim srcem ljubila — 
kot plačilo za to, jo jc pa ta ravno v naj-
lepšem mcsecu — prvi dan v Marijinem 
mesecu — ooklicala k sebi DO večno pla-



čilo. Micka gre sedaj od hiše; odšla pa 
ie v nebeški raj, kjer bo prosila za Vas in 

iUlS — zato nc jok — ampak upanje do 
'Jerija nad zvezdami!« 

Gospod Schoff jc dobil najprej poziv, 
predložiti potom žandarmerije prepis kon-
cepta svojega govora okrajnemu glavar-
stvu v Velikovcu, nato pa sc mu jc naložilo 
dat: enak prepis državnemu pravdništvu. 

Ker to zasledovanje g. Schoffa od 
jtrani c. kr. okrajnega glavarstva in drž. 
pravdništva radi nedolinega govora ob 
pogrebu narodnega koroškega dekleta 
priča le o animoznosti političnih in sodnih 
organov proti slovenskemu življu na Ko-
roškem, vprašamo: 

1. Ali se hoče ekscelenca g. notranji 
ftiinisfer o slučaiu poučiti in okrajnemu 
glavarstvu v Velikovcu ukazati, da se 
enakih slovenstvu sovražnih aktov vzdrži? 

2. Kaj hoče ukreniti ekscelenca go-
spod iustični minster proti neumestnim, 
naše ljudstvo dražečim, v zakonu neute-
meljenim zasledovanjem državnega pravd-
ništva? 

Nadlegovanje dalmatinskih železniških 
uslužbencev povodom manifestacij za ju-

goslovansko deklaracijo. 
Poslanci dr. Korošec in tovariši so 

vložili na celokupno vlado naslednjo in-
terpelacijo: 

Dalmatinski listi poročajo, da je dne 
14. marca 1918 dospel z Dunaja v Split 
neki gospod Sojka, visok uradnik general-
nega nadzorstva državnih železnic ter je 
protokolarično zaslišaval uradnike in dru-
<5c nastavljence dalmatinskih želcznic, ki 
so bili podpisali adrese za jugoslovansko 
deklaracijo z dne 30. maja 1917 

To postopanje smatramo za vplivanje 
oziroma poizkus splašitve, vsekakor pa za 
docela protizakonito omejevanje politične 
svobode uradnikov. 

Zato vprašamo celokupno vlado: _ 
1. Ali je pripravljena pojasniti, kaj sc 

je s temi zasliševanji nameravalo; 2. ali 
jc pripravljena, proti krivim uradnikom 
generalnega nadzorstva nastopiti in jih 
poučiti, da je politično delovanje nastav-
ljencev čisto nič ne briga; 3. ali ie priprav-
ljena poskrbeti, da v bodoče tako vtikanje 
izostane? 

C e s a r i f a r e l 

g?-?g 

»Tagliche Rundschau« piše: *\kcija 
cesarja Karla pri rumunskem kralju — ce-
sar Karel je poslal nekega štabnega čast-
nika z dvemi ustmenimi naročili za ru-
munskega kralja, — ki je v Berlinu in na 
Dunaju povzročila upravičeno pozornost, 
jc veljala doslej kot v soglasju z nemškim 
diplomatičnim vodstvom izvedeni poskus 
cesarja Karla, da bi osebno vplival na ru-
munskega kralja, ali vsaj kot akcija, o ka-
teri je bila nemška diplomacija vsaj obve-
ščena. Sedaj smo zvedeli od zanesljive 
strani, da temu ni tako. Nemško diploma-
tično vodstvo ni bilo obveščeno in je bilo 
vsled akcije cesarja Karla iznenadeno. 
Vplivni dunajski krogi tudi niso ničesar 
vedeli o tem koraku cesarja Karla. Po-
temtakem se dunajski korespondenčni 
urad v tem oziru ni popolnoma držal res-
nice.« 

Z ozirom na svoje zaveznike ne sme-
mo k temu pisati komentarja. A ravno ta 
okoliščina je še bolj značilna, nego pisanje 
nemškega lista, ki je že samo po sebi do-
volj jasno. Zveza se tako poglablja, da bo 
moral avstrijski cesar slednjič vprašati 
nemškega šmoka, ali sme komu kaj pisati, 
ali nc. Felix Austria! 

uslužbenec, vodno slabšo preskrbljen z 
živil i in obleko. Lahko se reče, da, 
č i m v e č d o b o d k o v i m u m o , 
t e m b o l j s t v a d a m o. 

Posledice tega sistema naše vlade 
niso izostal \ ampak se kažejo vedno 
bolj očito 'red-vsem so narasli držav-
ni izdatk ko visoko, da p r e t i a v -
s t r i j s k nu g o s p o d a r s t v u po-
l o m , kakor poroča par lamentarna 
kontrolna komisi ja za državne dolgove 
v svojem poročilu od 19". ju l i j a t. 1. Ta 
vladni sistem ni spravil v veliko ne-
varnost samo državnih financ, ampak 
tud i premoženje vseli državljanov. 
Vrhutega pa je povzročil, da stradajo 
najširši krogi prebivalstva. 

Vlada je videla vsaj že pred pol-
drugim letom, da je produkci ja vseh 
na jnu jne jš ih potrebščin, to je živeža, 
obleke in obutve, tako padla, da ne mo-
remo krit i potrebe. Videla je nadalje, 
da gredo cene vsled pičl ih zalog o:i 
dneva do dneva bliskovito navzgor ter 
da pojdejo še bolj, č im večje pomanj-
kanje bo glede najnujnejš ih potreb-
ščin. Naravno bi bilo, da bi v lada v pr-
vi vrsti skrbela za to, da se produkcija 
dvigne. Seveda je rešitev tega proble-
ma sedaj v vojski še precej težka in 
trudapolna. Ker je pa edino sredstvo, 
da se opomore pomanjkan ju , bi bilo 
pričakovati, da se to zgodi. Zgodilo sc 
je nekaj drugega. Uradn ik in delavec, 
ki sta kričala, da n ima ta kruha in oble-
ke, sta dobila namesto kruha in oble-
ke — d e n a r. J.n vsakdo, k i se je ogla-
sil za kako potrebščino, je dobil name-
sto tega, kar je rabil, denar. Naravna 
posledica je bila, da so šle cene vseh 
nu jn ih potrebščin, posebno živil in 
obleke brez presledka še bolj navzgor. 
Na drugi strani pa so dosegli državni 
izdatki visokost, k i je bila do sedaj ne-
poznana. 

Končni rezultat tega procesa, je ta, 
da imamo denarja v izobilici, blago pa 
;je že porabljeno. Vlada je kriva, da sc 
sedaj nekatere vrste blaga v mnogo 
manjš ih množ inah producirajo, kakor 
pred vojsko. Niso sovražniki krivi, da 
se v Avstri j i sedaj izkoplje 23 odstot-
kov man j premoga, kakor zadnje leto 
pred vojsko. V prvi polovici 1. 1913. 
smo produciral i 220* mil i jonov meter-
skih stotov premoga, letos do 30. jun i ja 
pa samo 170 mil i jonov. Tudi niso so-
vražniki krivi, da obrodi naše polje sa-
mo dve tretj ini tega, kar pred vojsko. 
Končno je edino naša vlada kriva, da 
je skoro uničena domača živina. Ta-
krat, ko se je pred poldrugim letom po-
kazalo, da pada od dneva do dneva 
produkci ja premogovnikov in polja, bi 
morala odpustit i potrebno delavstvo, 
in posebno k m e t a i z v o j a š k e 
s l u ž b e , in danes bi imel i dovolj pre-
moga, dovolj kruha, mesa, masti in 
drugega živeža. Produkci ja bi se dvig-
nila, in živež ter druge potrebščine bi 
bile razmeroma dober kup ter bi j ih 
bilo dovoli na razpolago. Vlada pa si je 
hotela olajšati to težko nalogo ter se 
oprijela enostavnega sredstva — tis-
kala je p a p i r n a t i d e n a r ter ga 
metala z mern ikom vsem, ki so bili la-
čni ter zahtevali kruha . 

Pretečeno sredo se je vrši la seja 
I /Imnentarnega odseka za državne 
i čenče. Odsek je sklenil soglano, 
da sc morajo s 1. avgustom t. 1. povi-
šati dosedanje draginjske _ doklade | 
vseli državnih nameščencev in delav-
cev za 50 odstotkov ter da se j im mora 
vračuni t i na državne stroške na jman j 
1200 K -s penzijski fond. Nadal je zahte-
va odsek, da se preskrbijo državni na-
meščenci in delavci z ž i v i 1 i in o b 1 e- i 
k o. To so sklepi parlamentarnega od-
seka, ki hoče povsem opravičeno varo-
vati dfžavne nameščence in delavce 
pred stradanjem in drug imi težavami, j 

Vlada bo gotovo ta sklep vzela na 
fcnmnje in obljubila ga izpolniti . Povi-
šala bode uslužbencem in delavcem 
doklade ter j im privoščila še kake dru-
go denarne podpore, a živil in obleke 
j im ne bo preskrbela. Ed in i lek, k i ga 
ima naša vlada za vse bolečine, je d e-
n a r. Ako je kdo lačen, m u ponud i de-
nar, ako je kdo brez obleke, m u obl jubi 
zopet denar. V tem oziru je v lada — se 
ji mora priznati radodarna. Ta si-, 
slom je približno že poldrugo leto, od 
začetka 1. 1917., v veljavi. Od takrat 
naprej imamo neprestana povišanja 
plač in mezd. državni izdatki se goro-
»lasno množijo, vk l jub temu pa je pre-
bivalstvo. nosebno državni uradnik in 

Najbolj pereče vprašanje med svetov-
no vojno je za Avstrijo prehranjevalno 
vprašanje. Prehrana — to je pojem, pred 
katerim se trese celo najhujši militarist, 
zakaj žalosten toda resničen je pregovor, 
cla popade lačen, sestradan pes cclo svoje-
ga gospodarja. Tega so se zavedali pred 
vsem naši sovražniki in Anglež — mate-
matik in trgovec — jc ob izbruhu vojne 
hladnokrvno izračunal, koliko časa bomo 
mogli izhajati z lastnimi .pridelki ter nas 
blokiral in dejal: >Vojska bo trajala 
manj tri leta.« Torej jo je pogodil popol-
noma, in če se je kljub svoji natančni, sta-
tistični matematičnosti — uračiinal, se je 
le zato, ker sc mu rili sanjalo ni, d? bodo 
preplavile naše čete cclo Srbijo, Rumu-
nijo in Ukrajino, ki so bile, so in bodo ven-
dar evrop, žilnice, .jprehvanjev. vprašanje 
in njegove gorečnosti sc je zavedal 

že dolgo pred izbruhom vojne predvsem 
naš sovražnik, kajti če bi bili imeli isto 
jasno zavest številni gospodje na Dunaju, 
ki imajo v rokah krmilo državne barke, bi 
se bili pač malo bolj pobrigali za uvoz ži-
ta in poljskih pridelkov, bi bili pač malo 
bolj napolnili državna skladišča, cla b ise 
ne bila par mesecev še po vojni začela lo-
vili sapa po njih! Skrbeti bi bili morali 
predvsem za povzdigo našega kmetijstva 
kot je to storila ogrska vlada, kajti če kdo, 
je dokazala svetovna vojna, da je od kme-
tijstva odvisen obstoj države, kadar gre za 
aut, a u t . . . Pa gospodje so se klanjali zla-
temu teletu, oboževali so ga, kmetu pa z 
večnimi davki zavijali vrat in ga na ta na-
čin naravnost podili preko mej črno-žoltih 
količev. Saj je samo Slovencev moralo čez 
100.000 v tujino! — Tega je torej kriva na-
ša nerazsodnost, oziroma nerazsodnost 
naših voditeljev, saj mi smo vsikdar z vso 
vehemenco povdarjali pomen kmetijstva 
za državo, pa naši glasi sp bili glasi vpijo-
čega v puščavi. Šele ko je obtičal voz dr-
žavne prehrane v blatu, ko nas je sovraž-
nik opozoril z brezobzirno blokado, zakaj 
pravzaprav gre, tedaj šele se je zasvetilo 
gospodom 'na Dunaju v glavi! 

Priznati jim moramo, da so napeli 
skrajne sile in poizkusili vse, kako izvleči 
vož prehrane iz blata, v katerem je nena-
doma obtičal. Toda prepozno! Po toči ne 
pomaga zvoniti! Glavna krivda je in tiči v 
premajhnem uvozu, živil in v nepospeševa-
nju, pravzaprav v zanemarjanju lastnega 
kmetijstva. To je jedro, bistvo prehranje-
valnih težlcoč naših dni. Ko gospodje voza 
kljub vsem porabljenim sredstvom le niso 
mogli potegniti iz blata, so pomislili in ob-
strmeli pred dnevi, ki imajo priti. Kaj bo? 
Uvoz odpade z blokado eo ipso. Vojna 
onemogočuje kmetijstvo tudi eo ipso; kajti 
prvič so vse najboljše moči pri vojakih, 
drugič manjka umetnih gnojil, tretjič je še 
tisto, kar jih je, vsled prevozne krize sploh 
težko dobiti in nabavili, četrtič ni živine in 
kar je je, je mlada; torej ni gnoja. In če ni 
gnoja, ni pridelkov, ni kruha. Nujna posle-
dica vojne je torej brezpogojno propadanje 
kmetijstva ki gre tako rapidno nizdoli, da 
je človeka istinito groza pred bodočnostjo. 

Tega zadnjega se gospodje zavedajo 
premalo, njihovi ključi, kako priti iz zaga-
te prehranjevanja, nam potrjujejo to trdi-
tev popolnoma jasno. Takih ključev po-
znamo še več, pa obrnimo sc samo na le-
tošnjega! Po tem ključu se vlada pač malo 
zmeni za dejstvo, da je kmetijstvo in lastna 
produkcija poljskih pridelkov med vojno 
padla že naravnost r.a eksistenčni mini-
mum, — ona gre preko tega in ukaže ,naj 
se Statistično popiše, koliko hektarov je 
posejane pšenice, koruze, ječmena itd. 
itd., kratkomalo vseh poljskih pridelkov. 
Od vsakega hektara posetve bo moral od-
dati kmet gotovo količino žitnim in dru-
gim ccntralam, in tako misli izračunati vla-
da potom Statistike, koliko žita iz lastnih 
pridelkov bo dobila letos na razpolago. S 
to naredbo so baje dvomi svetniki c tutti 
quanti sila zadovoljni, ker so popolnoma 
prepričani, da so zgrabili bika za roge. 
Motijo se, bridko se mot :'", kajti tak ključ 
do rešitve prehranjevalnih težkoč jim bo 
obtičal v ključavnici, in znova se bodo za-
vedli svojega greha — prepozno! 

Vlada jemlje za podlago v novi na-
redbi hektar! Mi, ki- živimo v tem, ki raz-
mere poznamo, pa pravimo drugače: Glav-
no vprašanje jc, koliko na hektar zrastp!! 
Tega pa ne more določiti vnaprej nihče, 
ker je vsak pridelek odvisen od vsakolet-
ne klime, od naravnih elementov. Niti 
kmet sam ne more reči, koliko bo pridelal 
na svojem polju, saj vemo, da obrodi letos 
koruza, drugo leto pšenica, tretje krompir, 
četrto pa samo kuha za prašiče in krma 
za živino. Poleg tega pa pride toča in hi-
poma uniči v par minutah vse, da ne osta-
ne na hektar posetve niti ena četrtina pro-
računjene količine žita! Ali jc torej mogo-
če določiti po hektarih posetev, količino 
žita, ki ga mora kmet oddati? To je krivi-
ca, da ji ni primere! Kmet, ki mu je toča 
zbila vse pridelke v zemljo, naj bi oddal 
prav toliko kot kmet, ki mu je vse nemo-
teno dozorelo? Še bolj jasno se vidi ne-
umnost in gorostasna krivičnost letošnje 
ministrske naredbe iz sledečega: Kranjec, 
ki ima še enkrat slabšo zemljo, naj bi mo-
ral oddati od hektara posetve toliko kot 
kmet iz Češke, Bačke in Banata, ki pridela 
na hektar še enkrat več kot naš kmet? 

Iz teh clvch pzirov se vidi prav jasno, 
kako gorostasno krivična jc letošnja na-
redba, kako neumna, ker ne bo izdala po-
polnoma nič, kajti dejanski položaj pokaže 
jasno vso njeno golo nemogočnost. In za 
to naredbo, ki nosi že sama na sebi kal ne-
uspeha, je bilo treba kolosalnega dela, je 
bilo treba do 20 milijonov kron popisoval-
nih in drugih stroškov! Ne glede na dej-
stvo, cla je natančno popisanje posetev v 
enem mesecu, kot se je zgodilo, absolutno 
nemogoče, moramo izjaviti takoj, da se je 
načrt že zdaj temeljito ponesrečil in vlada 
bo mogla določiti količino oddaje lc po-
lom eneoa ključa, ki je edini mogoč in pra-
vičen: Prepriča naj se, koliko smo pride-
lali, določi naj, koliko naj ostane za vpo-
rabo v lastni družini, koliko je ftcobhodfl^ 

potrebno za vsakdanje dninarje, ki jih mo-
ra kmet najemati in koliko mu more pu-
stiti za seme, — drugo naj pa vzame! In 
prepričani smo, da bo vlada dobila sicer 
malo, toda imela bo na svoji strani voljo 
narodov, ki mora biti zanjo edino mero-
dajna. 

Iz tega pa sledi, da je naša edina re-
šitev v uvozu iz Rumunije in Ukrajine, od-
koder je šla do sedaj večina žita v drugo 
cesarstvo. Poleg teh reči smo navajeni tu-
cli, da zmrzujejo stotine vagonov rekvirira-
nega krompirja, da segnijejo tisoči meter-
skih stotov rekvirirane krme in žita, ker 
ga upravljajo ljudje, ki nimajo niti pojma 
o oskrbovanju poljskih pridelkov! Vlada 
naj da prave ljudi na pravo mesto, pa bo 
prav! Zdaj je še čas, čez mesec dni bo 
spet — prepolno. — F. Ž. 

Reka, 27. julija. 

Artisti, che vengono!. . . Ravnatelj-
stvo gledališča »Fenice« zbira od vseh' 
strani pevske sile, sklepa pogodbe, nabav-
lja sccnerijo za opero, ki bi se imela pri-
četi v začetku septembra. Izmed umetni-
kov so angažirani kot prve moči tenor Ri« 
javec, Ogrodzka, Sari in dirigent Rukavina! 
s hrvatskega gledališča v Zagrebu. Ta 
vest so prinesle zarebške »Novine«. Sedaj 
piše o tem reški »Popolo« in servira to 
nepoučeni javnosti na način, da jih bol 
vsakdo smatral za italijanske umetnike iz 
Politeama Rosetti v Trstu. -Rijavec, che 
viene dal Politeama di Trieste.« »Rukavi« 
na, che fecc filare magistra'mcrte 1'opera 
al Politeama di Trieste.« In nobene bese-< 
de, da so to Hrvati, oziroma Slovenci, čla« 
ni hrvaškega deželnega gledališča. Da je! 
Popolo« vzor časnikarske nesolidnosti, to 

vedo vsi tisti, ki ga bero. No pa vendar; 
čemu ta strah pred hrvaškim imenom?. 
Italijanska javnost mesta Reke jih bo rada 
sprejela kakor jih je tudi ona v Trstu. Če 
bi delali DO želji reškega meščanstva, bi 
prišel na Reko cel ensemble hrvaške ope-
re. Avstrijske oblasti so v tem oziru veli* 
ko bolj kulturne (to spričujc gostovanja 
hrvaške opere v Trstu), kot pa mažarske. 
Mažari nič več ne skrivajo strahu pred 
napredovanjem hrvaške misli na Reki. 
Zato so tudi pred par mesci prgpovedall 
gostovanje hrvaške opere na Reki. To se 
razume, da »Popolo« ne more drugače 
plesati, ampak samo tako, kakor mu go-
dejo od zgoraj. 

Mažarskih otrok je šlo preko Reke na 
tisoče v Opatijo, ki so jih preskrbeli bo-
gato z vsakovrstno hrano. Par železniških 
voz je vozilo samo igrače. Otroci so nasta-
njeni po mnogih vilah in penzionih. Do 
komičnih prizorov pride večkrat v opatij-
skih kopališčih, ko kažejo naši mladi Pri-
morci, ki se gibljejo v morski vodi kot 
ribe, svojo okretnost pred temi malimi 
Mongoli, ki ne znajo plavati. Preko Reke 
gredo med tem dan za dnevom čete lač-
nih, ubogih otrok iz Dalmacije in Istre na 
Hrvatsko. Bosonogi, suhi, z malo torbico 
čez rame, ali vedno bistrega in veselega 
pogleda hite proti kolodvoru mimo svetlih 
in bučnih kavarn, pokoreči se napovedim 
svojih voditeljev naših požrtvovalnih uči-
teljev in učiteljic. Vaš dopisnik se je ne-
davno pogovarjal z nekim hrvaškim vse-
učiliščnim profesorjem, ici je prišel sem-
kaj po opravkih, glede prehrane istrskih 
otrok. »Mi,« je rekel, »kličemo in zbiramo 
lačne otroke iz krvave potrebe, drugi pa 
ustvarjajo parade.« Zares, samo parade in 
nič več. In siccr — nota bene — pod pro-
tektoratom in protektcijo vseh mogočih 
prevzvišenosti. 

Danes, dne 27. julija, pričakujemo na 
Reki četo mladih hrvaških učiteljskih kan-
Jidatinj in učiteljic iz Fazina, ki gredo na 
izlet v Zagreb, Vukovar, Osjek in Babino 
Giedo. Z njimi _g;edo gg prof. Bačie Šan-
te! in Pregelj, V Vukovar i.h ;e povabila 
reka hrvaška grolica. V Bib-n: Gredi iih 
pričakuje prof. D. Vac. Na Hrvafskeir 
csbnejo dlje časa. 

Lov na ribe je dovelj<;ii ob obrežju do 
Bakra in Kraljeviče v da! i a v; 2000 metrov 
ocl obrežja pri luči ponoči, a podnevi brc?, 
luč' v daljavi 1000 metrov. 

Reka je postala zadnje mesce, ker jc 
vedno večje pomanikanjc. živeža, središče 
vseh oderuhov in tihotapcev. Iz Hrvatske, 
iz prezirane Hrvatske čroajo danes kapi-
tal tudi mnogi italijanaši, ki so svojedobno 
strašili naše kmete v Istri pred hrvatskim 
zmajem. Žal, da moramo priznati, da so 
tudi nekateri Hrvati oderuhi, ki letajo po 
Zagrebu in Hrvatski, kupujejo blago, vpi-
jejo, cla treba rešiti hrvatsko ljudstvo v 
Istri in Dalmaciji lakote, a tjakaj prodajajo 
svoje blago po čisto nerodoljubnih cenah. 
Njihovo delo se prav nič ne razlikuje od 
dela najbolj umazanih židovskih izscsoval-
cev. Nekoč bo ljudstvo tudi tem krvnikom 
sodilo. 

prispevajte u sklad s. L. s. 



18. julija 1918. 

Med 50.000 delavci in delavkami, ki 
so zaposleni v tukajšnih tovarnah, je naj-
več Čehov, Slovenccv bo nad en tisoč, a 
so večinoma taki, ki so bili svoj čas s »C« 
izvidom, kot rokodelci od vojaške uprave 
prideljeni v tukajšnje vojaške obrate. In 
kdor je bil žc v začetku vojske na ta način 
prideljen v tovarno ima danes marsikatero 
udobnost, ki bi jo celo doma pogrešal. Za-
služijo clo 21 K na dan in so deležni tovar-
niške aprovizacije katera, vsaj tukaj, iz-
vrstno deluje. Skrbeti si morajo sami za 
obleko in stanovanje in so izven delavnice 
popolnoma samostojni in prosti. V tovarni 
pa so podvrženi vojaškemu sodstvu in so 
odvisni od njega glede dela in dopusta, 
Med temi delavci je veliko Italijanov, ka-
tere je vojska presenetila v Avstriji in so 
jih internirali. To so večinoma zidarji, pa 
tudi drugi rokodelci. Ti imajo čisto lepo 
življenje. Znali so si s časom priboriti v 
tovarnah in podjetjih boljša mesta in jim 
prav nič ne škoduje dejstvo, da so poda-
niki sovražne nam države. Ker so bili v 
miru večinoma zaposleni po naš'!; krajih, 
znajo skoro vsi slovenski. Občujejo med 
seboj pa seveda italijanski. Družijo se z 
italijanskimi ujetniki, ki jih je tukaj tudi 
veliko in si znajo povsodi priboriti vstop. 
Če se v gostilni zasliši slovenska ali češka 
pesem, je precej prepir in škandal. Če pa 
Italijani razgrajajo v pozno noč, je vse v 
redu. Tudi to je neke vrste avstrijska po-
sebnost! Med slovenskim delavstvom je 
tukaj tudi nekaj begunskih družin iz Go-
riške. Drugi Slovenci pa so vojaki z iz-
vidom »C«, ki so zaposleni pri letalih, na 
železnici in drugod. Ti so tudi delavci, a 
razlikujejo se od onih v tem, da zaslužijo 
po 16 vinarjev na dan in da opravljajo naj-
težja dela. Med njimi jih je nekaj, ki se 
sami oskrbujejo in zaslužijo na teden naj-
več do 40 kron, kar pa je v tem času 
komaj za hrano. Večinoma smo Slovenci 
in Čehi v pomožni službi Nemcem, Ogrom 
in Italijanom. Le nekaj malega vodilnih 
mest je zasedenih s inteligentnimi sloven-
skimi močmi, katere pa se hote ali ne-
hote izgube v tujem javnem življenju. 

Kar je Slovencev tukaj, smo z malimi 
izjemami vsi taki, ki nas je vojska nepro-
stovoljno pognala v ta kot. Pred vojsko 
tukaj ni bilo naših rojakov, ker prvič ni 
bila še industrija tako razvita, drugič pa, 
ko bi tudi bila, ima ta kraj za nas Slo-
vence, ki smo navajeni senčnih gozdov in 
zelenih trat, zelo malo privlačne sile. Da-
nes nas je tu mnogo, a vsak goji skrito 
željo, da bi se kmalu rešil tega kraja. 

V vojnem času itak povsodi počiva 
organizatorično delo, a drugod je vsaj spo-
min, vsaj majhen ostanek orejšne skup-
nosti. Kdor jc prinesel od doma kaj srca 
in trdnosti, si naroči slovenski časopis in 
sam čuti in toži ob njem. Kvečjemu, da 
gre naprej med redkimi tovariši, ki sc za 
tako reč zanimajo. Včasih pa tudi ni mo-
goče. Naš človek se prehitro udomači v 
novih razmerah. Priuči se jezika in osvoji 
si prehitro navade onih, med katerimi živi, 
ako je prepuščen samemu sebi. In razvacl 
in pokvarjenosti je tukaj več kakor do-
volj. Če greš v nedeljo h glavni maši v 
krasno cerkev Marijinega vnebohoda, boš 
malokdaj videl sto ljudi pri maši! In met 
temi so revni in obupani vojaki in stare 
ženice. Če pa greš na plesišča, čudil se 
boš, da je svet vkljub vsej nesreči, tako 
lahkoživ. Vse, kar med tednom trpi, toži 
in strada se ob nedeljah in tudi ob de-
lavnih večerih, vrti na mnogobrojnih ple-
siščih in si išče utehe v raznih sumljivih 
zabavah. Večkrat se sliši, kako sc je v 
vojski razpaslo zlo nemoralnosti. A bolj 
se to težko opazi, kakor ravno tukaj, kjer 
jc nastanjenih po barakah na tisoče žensk, 
ki imajo sicer nadzorstvo, a ne toliko in 
tako, kot bi bilo v tem oziru želeti. Gle-
dam mlade fante, 18 letne, kako hirajo in 
klonijo blede glave. Kakor starčki se mi 
zde in žal mi jih je, ker vem, da niso 
usahli toliko od stradanja in trpljenja. 
Žal, da je v tej stvari, tudi med mojimi 
rojaki, tako malo, malo izjem! 

Mesto se širi prav po amerikansko. 
Z mrzlično naglico se postavljajo naprej 
in naprej vojaški objekti in je zaposlenih 
vedno več delavskih moči. Za ljudska sta-
novanja katerih silno manjka, se pa nič 
ne stori. Vsled tega je priobčil zadnjič 
M. Winter v »Arbeiter Zeitung« obširen 
spis, v katerem dokazuje potrebo ljudskih 
stanovanj in zavetišč za mladino in raz-
vija načrt, kako bi se to dalo izpeljati. Po 
tem načrtu in vojaški važnosti sodeč, ča-
ka Dunajsko novo mesto še lepa prihod-
nost. Vprašanje je le, če se bodo mero-
dajni faktorji zavzeli za ljudske potrebe s 
tako vnemo, kakor za druge naprave. 

Po deževnem in mrzlem vremenu, sc 
prišli končno vroči dnevi, ki so pokrili 
piometne ceste na debelo z belim prahom, 
'•ateri ob pogostih vetrovih zavije v oblak 
n mefclo celo mesto in okolico, cla je 
bolj dolgočasna kakor sicer. 

Klas. 

še 
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AVSTRIJSKO URADNO POROČILO. 
Dunaj, 27, julija. Uradno poročajo: 
Na tirolski fronti so zadale naskako-

valnc čete v dolini Concei (v Judikarijah) 
in v Vallarsi sovražniku krvave izgube. 

V A l b a n i j i so odbile naše čete pri 
i Ardenici sedem sovražnih napadov in so si 
j priborile pri Kalnriju prehod čez Semeni. 
| Severno Eerata bojno delovanje še traja. 

Dunaj, 28. julija, (K. u.) Na j u g o z a -
h o d u nobeni!) večjih bojev. V A 1 b a n i j i 
smo pri Ardenici vnovič odbili več itali-
janskih napadov. 

Načelnik generalnega štaba. 

Italijansko uradno poročilo. 
<\ julija. Silen koncentracijski ogenj 

naših baterii v dolini Lagarina, Vaib.rri in-
v dolini Brente, običajen molilni ogenj so-
vražnih baterij na ostali fronti. Italijanske 
in francoskc patrulje so na vc. krajih pri-
vedle ujetnikov. V zračnih bojih smo se-
strelili clve sovražni letali. 

NEMŠKO UR4DN0 POROČILO. 
Berlin, 28. julija. Veliki glavni stan: 

B o j n a s k u p i n a k r a l j e v i č a 
R u p e r t a. 

Živahno delovanje pgizvedovalcev. 
Odbili smo močnejše sur.ke sovražnikovo 
severno Lyse, ob obeh straneh Somme in 
severnozahodno Montclidiera. V posamez-
nih odsekih delovanje topništva. 

B o j n a s k u p i n a n e m š k e g a ce-
s a r j e v i č a . 

Na bojni črti jc minul dan mirno. Mali 
pehotni boji na sprednjem ozemlju novih 
postojank. V Champagni je udri sovražnik 
pri kra jevnih napadih v naše sprednje črte 
južno Fichtelberga. S protisunkom smo ga 
i r onnnm i •7r»-r%r»f *r«.J 

Konec boljševiške vlade. 
»Der Morgcn« poroča iz Berlina: Gla-

som privatnih poročil iz Moskve s popol-
noma objektivne strani, gre kriza boljše-
vikov hitro naprej in bo boljševiške vlade 
v najkrajšem časa konec. Pričakovati jc, 
da bodo boljševiki že v par dneh izgubili 
ves svoj vpliv in da sc morejo v najugod-
nejšem slučaju držati še kvečjemu 2 c.o 3 
mesece. Bolj;eviška uprava je popolnoma 
odpovedala in tudi preskrba z živili jc mo-
čno ogrožena vsled prodiranja in n»«topa 
Čeho-Slovakov, katerih delovanje sc jc i>:-
početka motnu podcenjevalo. V Petrogra-
.du se širi lakotna kolera. Š padcem bolj-
ševikov .sc bodo dvignile najbrže na desni 
stoječe skupine menjševikov s pomočjo 
meščanskih in kapitalističnih skupin. Soci-
jalni revolucionarji levice so vsled umorov 
voditeljev močno oslabljeni. Splošno se 
pričakuje, da bi sc Nemčiji brez dvoma 
posrečilo brez vsakega boja zasesti vsako 
poljubno ozemlje v Rusiji, čc bi novi pr -
ebral ogrožal mir. Z ruske strani sc do-
mneva, da je bil imenovan odločni dr. Hel-

cvi zla?ti 7 ozi-ferioh za poslanika v Mosk 
rom na ?.nc dogodke 'c? i 

večinoma zopet vrgli nazaj. 
Prvi glavni kvartirni mojster 

pl. Ludendorff. 

Desni breg Marne v posesti Franozov.' 

Pariz, 27. julija. Uradno: Pritisk, ki ga 
izvajajo francoske in zavezniške čete že 
več dni proti nemškim silam, traja dalje. 
Nemci so se umaknili danes zjutraj na vsej 
fronti severno od Marne. Naše čete so do-
segle splošno črto Bruverei — Ville — 
Neuve sur Sere — Courmont — Assy — 
Grigny —- Grisellcs — T.a Neuville aux 
Larris—Chaumuzy. Desni breg je popolno-
ma očiščen sovražnika. 

Berlin, 27. julija. 

B o j n a s 

Veliki glavni stan: 

u p i n a k r a l j e v i č a 
R u p r e t a . 

Bojno delovanje jc zvečer večkrat oži-
vilo. Povišalo sc je tclcom noči posebno na 
obeh straneh Scarpe v zvezi z uspešnimi 
napadi angleške pehote. 

B o j n a s k u p i n a n e m š k e g a ce-
s a r j e v i č a . 

Na bojni fronti med Soissorsom in 
Reimsom se je bojno delovanje od včeraj 
dalje znatno poleglo. V Champr.jjni smo 
delne napade Francozov na obeh straneh 
Perthesa zavrnili. 

V o j n a s k u p i n a v o j v o d e A l -
b e r t a . 

Uspešni poizvedovalni sunki v 
zih in v Sundgauu, 

Bombardiranje Calaisa. 
Bern, 27. julija. »Progres de Lyon < po-

roča iz Pariza: Bombardiranje Calaisa v 
noči od nedelje na pondeljek jc bilo izred-
no silovito. Povzročena škoda je zelo veli-
ka. Ubitih je 27 civilistov. To je bilo naj-
hujše bombardiranje, kar so jih imeli v Ca-
laisu. 

Ameriške čete na Francoskem, 
Washingion, 27. julija. General March 

je naznanil, da so sedaj dešle v Italijo 
ameriške čete iz Francije. Vsled operacij 
ob Aisni in Marni stoje sedaj Nemci 11 milj 
bolj oddaljeni od Pariza. Črta ahirancev jc 
skrajšana za nadaljnih 10 milj. Ta angleški, 
napredek zahodno od Reimsa jc dovedel 
nemške čete na jugu v neprijeten položaj. 
— Vojni tajnik Baker je pozneje v senatu 
naznanil, da pričakuje ameriška vojaška 
komisija, da bo transport ameriških čet v 
juliju dosegel število 300.000. Skupno se je 
vkrcalo proti Franciji 1,250.000 mož. 

Rdeča garda zasedla Jarosiav. 
Moskva, 28. (K. u.) Po rednem oblc-

govanju jo rdeča armada zasedla mesto Ja-
rosiav, ki je vsled obstreljevanja močno 
trpelo. Železniška zveza Moskva-Vologda 
če/. Jarosla." bo zopet vpostavljena. 

Trockij proti ententi. 
Petrograd, 27. (K. u.) Ljudski komisar 

Trockij je izdal ooveljc, da nc smejo voja-
ške oblasti na noben način pomagati fran-
coskim in angleškim pomorskim ali drugim 
častnikom. Preprečiti morajo, da nc bodo 
hodili od mesta do mesta in skrbno nadzo-
rovati vse, kar ti častniki delajo. 

Sibirija. 
Amsterdam. 27. (K. u.) »Times« so iz-

vedele, da so dolo!ila, ki jih ustanavlja do-
govor med Združenimi državami in Ja-
ponsko glede podpore Čeho-Slovakom v 
Sibiriji že izvedena. Glavni namen je, da se 
ohranijo ententi vsi dosedanji uspehi Čcho-
Slovakov, 

Splošna mobilizacija v Rusiji. 
Rotterdaro. 28. Reuter poroča, da se je 

splošna mobilizacija v Rusiji začela 17. ju-
lija. Mobilizirani delavci so nedavno zbo-
rovali v Petrogradu in sklenili, da hočejo 
braniti uspehe oktoberske revolucije. 

1 V K i j ) . 
Čeho-Slovaki pod francoskim vodstvom. 

Ženeva, 28. julija. (K. u.) »Echo de 
Pariš« poroča, da poveljujejo Čeho-Slova-
kom v Sibiriji francoski generali. 

Intervencija entente v Rusiji. 
Bern, 27. julija. »Bcrncr Intelligenz-

blatt« pravi, da je izvedel od sovjetskega 
poslanika, cla se smatra intervencija en-
tente v Rusiji za napako. Že dejstvo, da sc 
poslužuje ententa Čeho-Slov : r.v v svoje 
svrhe, govori za to. Čehoslo. i gibani7 
te svoj delokrog daleč prckoi . To gi-
banje je umetno i n zato sc bo ui špekula-
cija ponesrečila, - *» • 

»m 

-r Za deklaracio. Prebivalci občine 
Čepljc, okraj Črnomelj ter Slovenci v ob-
čini Nemška Loka na Kočevskem so se pri-
družili majniški deklaraciji Jugoslovanske-
ga kluba in so nam poslali tozadevno izja-
vo s 190 podpisi. 

-f- Občina Suhor pri Metliki, Tukaj-
nšji občinski odbor zbran v seji dne 14. ju-
lija 1918 jemlje okrožnice deželnega od-
bora z dne 21. junija 1918, št. 7078, 3. juli-
ja 1918, št. 7579, ter 3. julija 1918, št. 7580, 
na znanje in izjavlja, cla neomajeno in ne-
ustrašeno vztraja na stališču državnoprav-
ne deklaracije Jugoslovanskega kluba z 
dne 30. maja 1917 ter izrecno odklanja vsa-
ko drugo stališče, naj se mu predlaga od 
katerekoli strani. Dalje izjavlja občinski 
odbor, da z Ante Trumbičem in njegovimi 
letaki nima in noče imeti nikakega stika 
ler z ogorčenostjo zavrača vsa sumničenja 
in podtikanja, naj pridejo od katerekoli 
strani, ker tukajšnji občani so v tej sve-
tovni vojni dovolj dokazali zvestobo in lju-
bezen do države ter spoštovanje in globo-
ko udanost do naše habsburške vladarske 
hiše. 

-f- Sebe ne vidijo, Nemški časopisi 
kaj radi očitajo in tožijo, cla slovenska du-
hovščina preveč deluje za narod, a sebe 
ne vidijo, ko pribijajo celo na cerkve veli-
ke iopake »Auf zum deutschen Volkstag 
in Liebach!« 

+ Sprejemi pri cesarju. Cesar je v 
petek sprejel nadvojvoda Viljema in Al-
berta Rajnerja. Dopoldne je, kakor smo 
;.c poročali, zaprisegel novoimenovanega 
ministrskega predsednika barona Hussare-
ka in nato sprejel v posebni avdijenci. Da-
lje so bili sprejeti: vojni minister Stoger-
Steincr, kabinetnP ravnatelj dr. pl, Seid-
ler, baron Flotovv, poslanik grof Oton 
Czernin, poslanec Malik. 

-f- Nova hrvatska vlada, »Hrvatska 
Država« piše: Med frankovci že kurzira se-
stava nove vlade, ki jo je prinesel dr. Hor-
vat z Dunaja, odkoder sc je v petek po-
vrnil, Sestava bi bila sledeča: Ban Rauch; 
podban Labaš; pravosodje Kušutič; nauk 
in bogočastje Mikf-ič; gospodarstvo nepo-
polnjeno. 

+ Hrvatski podban Kriškovič odstopi. 
V petek sc je vrnil podban dr. Kriškovič 
iz Budimpešte v Zagreb. V Budimpešti jc 
več ur konferira! z ogrskim ministrskim 
predsednikom Wekerlejem in hrvatskim 
ministrom Unkelhauserjcm. Ker jc prišlo 
tekom teli konferen; da IU,sproti) v nazi-
ranju, je sklenil podban odstopili. — Za-
grebški »Glas« poroča, da jc podban žc 
odstopil. > ' • 

-f Cenitev vojnih škod v Bukovini. 
Domobransko ministrstvo jc odredilo ceni-
tev vojnih škod v Bukovini. Ta akcija 
ima edino le namen, zanesljivo dognati ob-
seg' vseh na zasebni lastnini povzročenih 
škod in nikakor ne daje pravice na povra-
čilo zsiije iz državnih sredstev. — Kaj pa 
Primorsko? . j 

v Iioliindski krompir in neirški pre-
mog, Kcre&por i< ,uni ««-ad peroča, da bo 

i) IV o:: zgodnjega krom-iioiaiu.: ,\.a n nr; 
p;rja v Neroci/j ustavila, ker poirebujej 
krompir za lastno prebivalstvo. Doslej je. 
izvozila v Nemčijo približno 1000 vagonov 
krompirja. Ncnčija, ki je v:\ kr. aipir da-j 
jnla ti.olandi-i.: pivnog, bo n ;nji izvoz' 
premoga v Holr.ndsko ustavi' 

- Vohunstvo v Nemčiji. \ 
o obsedi!« Švicarja Ervin\ .*>'!< 
adi veloizdaje na 12 let ječe. 

I 'amburgu 

•".ima za-. 
Pošiljal je; 

važ.ic vesti v Švico, od (,am jih pa je pre-1 

jemal sovražnik. — Na štiri Io 1 a ječe so 
obsocvd prodajalko Karoliiio Ki.-o!: iz Mar-
buvg.t zaradi poskušanc vtlcizdaje. — Na . 
12 let ječe so obsodili vojaškega begunca 
topničariu Karla Biichert zaradi izdajstva 
in izdaje vojaških tajnosti. 

Hendersou zahteva pogajanja z 
Nemčijo. 
Bern a, dri 

Oldha 

• Vosstsche Zeitung' poroča iz ' 
e lienderson v nekem nagovoru^ 

amu pozval Liovda George ja, naj se 
s posredovanjem nekega nevtralnega od-
bora prične pogajati z Nemčijo. Prcdraz-. 
govori angleške vlaclc ne bi vezali, pač pa'1 

bi mogli dovesti do sporazuma. 

+ Delavski štrajk na Angleškem. 
Vsled stavke v nekaterih municijskih tvor- : 
nicah na Angleškem je vlada razglasila, da 
bo vpoklicala v vojaško službovanje vse 
delavce, ki bodo po nedelji še stavkali. — 
»Stockholm. Tidningen« poroča, cla zavze-
ma stavka vedno večji obseg. Zastopstvo1 

300.000 delavcev v Lecdsu je sklenilo, da 
proglasi splošno stavko, ako vlada ne od-
neha s prisilnim nastavljanjem. V okrožju 
Birminghama stavka sedaj nad 100.000 de-
lavcev. 

-L Obtožba Bratiancvega kabineta. Iz 
Bukarešta poročajo: Preiskovalni odsek 
zbornice za obtožbo ministrstva Bratiano-
vega je svoja dela končal in jih predložil • 
zbornici. Odsek je spravil na dan več, kot ' 
so pričakovali. Našli so se akti in doku-
menti, ki zelo kompromitirajo Bratianovo 
vlado. Že na podlagi teh dokumentov bi bi-; 
lo mogoče proti bivšemu kabinetu sodno 
postopati. ' 

Občni zbor 
lc poročali, 

— Občni zbor K. T. D. 
K. T. D. se vrši, kakor smo t , 
dne 6. avgusta ob pol 3. uri popoldne v 
dvorani Katoliške tiskarne, III. nadstropje. 
Glede kandidatov za volitev v odbor se jeV 
dosedanji odbor soglasno pridružil predlo-
gu gg. duhovnik ov za kompromisno listo. 
Na tej listi so kot kandidati naslednji go-
spodje: Arko Mihael, dekan; Ažman dr, 
Ciril, profesor; Cankar dr. Izidor, urednik;' 
Čadež Anton, katehet; Čekal dr. Ferdi-
nand, kanonik; Finžgar Frančišek, župnik; 
Grivec dr. Franc, profesor bogoslovja; Ka-
lan Andrej, prelat; ICoblar Anton, dekan; 
Lavrenčič Ivan, dekan; Pečjak dr. Gregor, 
profesor; Sušnik Ivan, kanonik; Ušcničnik 
dr. Aleš, profesor bogoslovja; Ušcničnik"' 
dr. France, profesor bogoslovja. — Želeti 
je, da se gg. udje osebno udeleže občnega 
zbora; kdor pa ne more, naj v smislu dru-
štvenih pravil pošlje glasovnico s svojim 
podpisom odboru K. T. D. v Ljubljani vsaj 
do 5. avgusta. > 

Suhor.. Občinski odbor je dne 14, 
[ulija 1918 na predlog g. duh. svetnika in 
župnika Jak. Pavločiča soglasno imenoval 
prevzvišenega g. knezoškofa dr. A n t . Bo-
n a v e n t u r a J e g l i č a ob 20lctnici nje-, 
govega na vse slrani neumorno delavnega 
vladikovanja za Cerkev in narod ter vsled 
cdlcčne vztrajnosti za bodočo Jugoslavijo 
v Vvstriji za svojega častnega občana. 

— Šenčur. V seji občinskega zastopa 
šenčurskega dne 26. julija je bil imenovan 
za častnega občana presvetli g. knezoškof 
dr. Anton Bon. Jeglič. 

-- Duhovniške vesti, Prior nemškega 
v Ljubljani jc imenoval P. Gvidona Kri . 
scha za II. kaplana v Črnomlju, P. Pavlina' 
Bitnarja, dosedaj kaplana v Podzemlju, za 

I. kaplana v Metliki. 
— Za provincijala hrvatske nrovince 

kapucinov jc imenovan o. Odorik Ožeg. 
— Slovenska krajevna imen«. Še ved-' 

no piše večina strank popačena krajevna' 
imena mesto pravih. Bodimo vendar do-
sledni v tem oziru! Zgodili so se slučaji, 
da jc nemški poštni urad iskal vas Billich 
G raz na Štajerskem a'i občino Kircheim 
na Koroškem. Ali so morda Hrušcvci bolj ' 
ponosni, če napišejo llruschcvvjc, sc hočejo 
li tako ovekovečiti? Koliko Slovcncev ve,, 
kje leži n. pr. Mitter Feichling, ali kaj in . 
kje jc Kronau? Bodimo dosledni! 

— Utonil jc dne 18. t. m. popoldne pri 
novomeškem kolodvoru vojak Andras-
hvanicki iz Ravvc Ruske v Galiciji, star 3 7 
let. Zapušča vdovo in tri otroke. 

-- Strela je udarila dne 21. t. m. v sa-
nico pri posestniku Parklju v Prečni. VžjJu- . 
lo j<| seno, Ljudje so takoj ogenj o^arjli 



in preden se jc mogel razširiti, zadušili. 
Domača dekleta, ki so med največjim na-
livom neumorno pomagala pri brizgalni in 
drugih gasilskih delih, zaslužijo pohvalo. 

— Toča. Na Vrhniki in okolici je vče-
raj huda toča napravila veliko škodo na 
poljskih pridelkih. 

400.000 kron so nabrali na narodni 

praznik na Hrvatskem in Slavoniji za lačno 
otroke. . . » . • • 

— Iz italijanskega ujetništva in sicer 
iz Nocere Umbre se je brzojavno oglasil 
od zadnje olenzive ob Piavi pogrešani ka-
detni aspirant gorskega strelskega polka 
štev 2 Ferdo Wigele i} Loškega potoka. 

— Kamnik brez ure. V Kamniku so 
imeli tri javne ure v zvonikih in sicer pri 
župni cerkvi na Sutni, na Žalah in pri samo-
stanski cerkvi. Odkar so pobrali zvonove, 
ne gre nobena ura več. 

— Znamenje časa. Ker je na hrvat-
skem veliko pomanjkanje papirja, je izdal 
hrvatski ban naredbo, po kateri so prepo-
vedani vsi gledališki in kinematografski 
lepaki in letaki. 

— Hlebec kruha 200 kron. Dunajski 
listi poročajo: V soboto jc bil na Dunaju 
aretiran neki vojak v ogrski uniformi ki 
ie prodajal hlebec ogrskega kruha po 200 
kron. „ , 

— 50 kg petroleja za 3 mesece za ob-

čino s sedemsto prebivalcev nam je dala 

aprovizacija na Notranjskem. Ja, ja! Mi ne 

svetimo, svojo revščino vidimo tudi brez 

svetilke. 
— C. kr. pošta s strgano malho. Pošt-

ni sel, kateri raznaša vsakdanjo pošto c. 
kr. poštnega urada v Vip&vi po vaseh 
Slap, Erzelj in Planina, nam donaša pisma, 
časopise in denarne vrednosti v škandalo-
zno strgani erarični malhi. Vsa je oguljena 
in ima razen treh večjih še par malih lu-
kenj po vrhu. Drobiž sc torej selu sp oh 
ne more dati, ker ga ta famozna malha 
ne drži. Slavna vipavska pošta skrbi le 
za to, da sel svojo slavno malho skrbno s 
ključem zaklepa, češ, saj je zaklenjena! 

gtiri dni je rabila brzojavka iz Vr-
be na Koroškem na Planino pri Vipavi. 
Dotična oseba, katera je od tam na Koro-
škem brzojavila dan in uro svojega priho-
da v Vipavsko dolino, je seve sama po že-
leznici prej došla, kakor brzojav po elek-
triki. Vojna je torej demoralizirala tudi že 
elektriko. 

Oidium, plesnoba na grozdju, ne-
ka vrsta glivic, ki je prišla kakor pereno-
spera iz Amerike, se je prikazal na braj-
dah v Vipavski dolini. Deževno vreme, 
posebno pa pogosti veter in solnce vmes, 
sta to grozdno bolezen precej razširila, kar 
pa je letos tem bolj nevarno, ker nam 
manjka žveplene moke. Ponovno škroplje-
nje z bakrenim vitrijolom in tudi z apnom 
razširjanje oidija vsaj nekoliko omeji. Tre-
ba pa je škropiti lc grozde, zato moramo 
pregosto listje prej odtrgati, 

"— Dražba lova, V pondeljek, dne 5. 
avgusta ob pol 10. uri se bodo oddali pri 
c. kr. okr, glavarstvu v Kamniku občinski 
lovi Lahovče, Mlaka, Nevlje in Špitalič, v 
torek, dne 6. avgusta ob pol 10, uri pa ob-
činski lovi Rašica, Češnjice in Prevoje po-
tom javne dražbe za nadaljnih 5 let v za-
kup, lov i se bodo zdražili za vsako obči-
no posebej v gorinavedenem zaporedu. 
Dražbcni pogoji so na vpogled pri c. kr. 
okrajnem glavarstvu v Kamniku, 

— Prodaja ukrajinskih konj. V petek, 
dne 2. avgusta t. 1. ob 10. uri dopoldne se 
bo vršila prodaja ukrajinskih konj pred ja-
halnico poleg Nušakove vojašnice v Tr-
novskem predmestju v Ljubljani, Konji so 
lastnina »Kranjskega deželnega mesta za 
vnovčevanje živine v Ljubljani« in jih lahko 
dobi vsakdo, izvzemši prekupcev. Kupni-
no bo treba takoj plačati. Povodec (halftro) 
naj vsakdo prinese s seboj. Konje prodaja-
mo tudi sicer vsak dan in se je zglasiti v 
naši pisarni na Turjaškem trgu štev. 1. 

— Orkan v Dedri vasi na Dolpnjskem, 
Iz Trebnjega nam poročajo: Dne 26. t. m, 
je divjal v Dedči vasi strašen vihar. Stre-
sel ni le sadja z dreves, temveč je ruval 
tudi drevesa sama iz tal ter jih metal po 
tleh. Med drugim drevjem je izruval tudi 
orjaško hruško, ki je dala lansko jesen en 
voz hrušk. Naredil jc veliko škode na 
strehah, vrtovih in posebno še na polju, 
kjer je no nekaterih njivah težko pričako-
vani pridelek takorekoč uničen. Pokonča-
ne so najlepše koruzne, prosene, ovsene 
in druge njive. Tudi semenska detelja je 
jako troela. — Dedca vas stoji na hribčku 
in je obdana z gozdom. Zato se človeku 
se boli čudno zdi, da je nad to mirno vasjo 
/ihar tako divjal. 

— Maksim Oorki, »Corriere della 
Sera« poroča, da je Maksim Gorki zbolel 
za grižo in da ni upanja, da bi ozdravil, 

— Tatvina konj. V noči od 22. do 23, 
t. m. so ukradli in odpeljali neznani tatovi 
posestnici Neži Kos v Ločni, občina Preč-
na, dve kobili in voz v skupni vrednosti 
12.000 kron. To je že tretja tatvina, ki se 

tem letu pri posestnici Kos izvršila. 
Meseca januarja ji je bilo ukradeno živeža 
in obleke v vrednosti 2600 K. Pred krat-
kim na s nolia čehule in drugih ooliskih 

pridelkov za ?00 K. Iz načina, kako so bi-
le vse te tatvine izvršene, je sklepati, da 
so tatovi prav domačini, Orožništvo jim je 
že na sledu, 

— Išče se ovčar, lahko tudi z družino 3 
članov, ki bi imel veselje do ovčjereje, na 
neko graščino v bližini Ljubljane. Stano-
vanje in oskrba je zastonj poleg tega še 
primerna plača. Prosilec lahko ostane 
stalno na graščini, tudi po vojski. Pojas-
nila daje posredovalnica za goriške be-
gunce v Ljubljani. 

Uubiianske novice. 
lj Šentpetersko prosvetno društvo. III. 

družabni večer se vrši v nedeljo, dne 4. av-
gusta 1918 na vrtu hotela Union, v slučaju 
neugodnega vremena pa v dvorani. Sode-
lujeta društveni orkester in mešani pevski 
zbor. Izredna vaja pevskega zbora se vrši 
jutri, v torek, ob pol 8, uri zvečer. 

lj Starši ljubljanske šoloobiskujoče 
mladine se posebno opozarjajo na 4. re-
s o l u c i j o , ki jo je sprejelo ljubljansko 
učiteljstvo na svojem sestanku in jo ob-
javlja naš list na drugem mestu. 

lj Inženerski izpit je napravil na češki 
tehniki v Pragi g. ing. Tavčar Lojze, ro-
dom Ljubljančan. 

lj Pozor svinjerejci.! Ker je zopet do-
šlo cepilo proti svinjski rdečici, se posest-
niki opozarjajo, naj se, kdor hoče imeti 
prašiče cepljene, zglasi v pisarni mestne 
klavnice (tudi pismeno). 

lj Trinajsto odlikovanje je dobil tekom 
vojne stotnik v generalnem štabu g. An-
ton Lokar, sin g. nadučitelja v pokoju Iva-
na Lokarja iz Ljubljane. Bolgarski kralj mu 
je podelil križ za hrabrost. 

lj Odlikovanja za civilne zasluge. Ce-
sar je podelil križec za civilne zasluge 2. 
razreda finančnemu svetniku Pavlu Jerov-
cu, fin. nadsvetniku Henriku Kittagu in 
Hermanu Nicheslu pl. Rogenfeklu križec 
3. razreda računskemu asistentu Francu 
Lenarčič, vsi v Ljubljani. 

lj Ljubljansko učiteljstvo se je v pe-
tek, 26. t. m., poinoštevilno zbralo v telo-
vadnici II. mestne šole, da določi za novo 
šolsko leto program, kateri obsega reso-
lucije, ki jih objavimo. S temi resoluci-
jami se strinjamo tudi mi, ker obsegajo 
delo učiteljstva v šoli kakor tudi zboljšanje 
njegovega gmotnega položaja* Resolucije 
se glase: Ljubljansko ljudsko-šolsko učitelj-
stvo, zbrano na sestanku v telovadnici II. 
mestne deške ljudske šole dne 26. julija, je 
sprejelo soglasno sledeče resolucije: 1. Me-
rodajne korporacije, to so: mestni magi-
strat, c. kr. mestni in deželni šolski svet 
se poživljajo, da izposlujejo s prihodnjim 
šolskim letom izročitev vseh ljubljanskih 
ljudskošolskih poslopij svojemu namenu. 
Popravilo in snaženje tri leta drugim svr-
ham služečih in skoro sedaj že eno leto 
praznih poslopij je treba izvršiti takoj, si-
cer bi bila primorana ljubljanska mladina, 
ki je v vzgoji in pouku zelo zanemarjena, 
zopet posečati nedostaten pouk, kar se 
dogaja na veliko škodo najnedolžnejših že 
štiri leta. 2. Pri vojaških oblastih naj po-
sredujejo za oprostitev onih učiteljev, ki so 
morali takoj po sklepu šolskega leta v vo-
jaško službo. Oprosti naj se tudi ostali del 
ljubljanskega učiteljstva, ki naj nastopi uči-
teljsko službovanje gotovo 15. septembra; 
sicer bi bila uvedba takozvanega normal-
nega pouka brez učiteljev z otvoritvijo 
šolskih poslopij iluzorna zato: a) ker ljub-
ljansko učiteljstvo ne more prevzeti pod 
sedanjimi aprovizačnimi razmerami na no-
ben način več poučevanja v dveh razredih, 
kajti tudi ljubljanski učitelj ima pravico ži-
veti samo enkrat na svetu; b) tak pouk 
mu vzame še ostali del telesnih sil, da ni 
tako postopanje več v interesu uspešnega 
poučevanja šoloobiskujoče mladine in obre-
menjuje po nepotrebnem in po krivdi dru-
gih pokojninski fond; c) v dveh razredih se 
učitelj prehitro izčrpa in ni več garancije 
za dober in uspešen pouk. 3. Šolska oblast 
mora s prihodnjim šolskim letom nastav 
Ijati na deških šolah od inkl. III. razreda, 
dalje samo moške učne moči; učiteljice naj 
poučujejo v prvih dveh razredih. Vsem je 
znano, da jim v višjih razredih ni mogoče 
vzdržati discipline vsled vojnih razmer ta-
ko pokvarjene mladine. 4. Starši in na 
mestniki šoloobiskujoče mladine se poživ-
ljajo, da store potom »svojih političnih in 
izobraževalnih društev primerne korake v 
dosego rednega in uspešnega pouka. Tak 
pouk zahteva: a) Korist in skrb mobilizi-
ranega očeta; b) nezmožnost mater nadzo-
rovali razposajene otroke, ker jih ali ne 
ubogajo ali nimajo časa jih vzgajati. Polo-
vica takih skrbi in odgovornosti odpade z 
urejenim poukom. 5. S temi predlogi in 
načrti, ki se objavijo v časopisju in pred-
loge potom učiteljskih organizacij na me 
rodajna mesta, se oddolži ljubljansko uči 
teljstvo svoje vesli in vzvišeni nalogi ter 
bi stopalo rade volje s prihodnjim šolskim 
letom na trudapolno delo. 6. Učitelji smo 
fizični in psihični delavci, Prosimo mestni 
magistrat, deželni odbor in c. kr. deželno 
vlatio, da nas podpirajo in dajejo na raz-
polago živila po cenah, ki ne smejo pre-
segati nikdar našega finančnega položaja. 
Slavna deželna vlada se nadalje prosi ze 

nujno vpeljavo in strogo nadziranje maksi-
malnih cen glede vseli živil, ker sicer pri 
vedno rastoči draginji vse naše doklade 
skoraj nič ne zaležejo, 7. N«. glede na pri-
strižene državne draginjske doklade pro-
simo mestni magistrat, da dovoli učitelj-
stvu za leto 1918. enkratno občinsko do-
klado. Eventualni ̂ izgovori: ni kritja, ne 
držijo. Ako so na razpolago tisoči, mili-
joni in milijarde za druge namene, se naj-
de tudi par stotakov za ljudske potrebe. 

lj Umrla je danes zjutraj ob 7. uri po 
kratki, mučni bolezni gospa M a r i j a Z a -
1 e s j a k, soproga poslovodje c, kr. tob, 
režije g. Henrika Zalesjaka ter mati c. kr. 
poročnika g. Stanka Zalesjak. Pokopali jo 
bodo jutri popoldne ob 6. uri. N. p v m.l 
Velecenjeni rodbini iskreno sožalje! 

lj Umrli so v Ljubljani: Suzana Mei-
setz, zlatarjeva vdova, 58 let. — Ivan 
Slamnjak, zasebnik, 76 let. — Katarina 
Habe, užitkarica, 84 let. — Fran Zupančič, 
rejenec 4 leta. — Franc Steiner, sin železn. 
uslužbenca, 10 let. — Ana Oblak, sodarje-
va žena, 35 let. — Viktor Zupan, rejenec, 
7 let. _ Avguštin Petelin, čevljar, 42 let. 
— Josip Blaž, umir, ravnatelj zemljiške 
knjige, 78 let. 

lj Tatvine na ljubljanskem polju so na 
dnevnem redu. Ljudje kradejo krompir, fi-
žol, žanjejo žito itd. Sedaj so se lastniki 
polja dogovorili z mestno občino, da bo ta 
nastavila več poljskih čuvajev. Polovico 
stroškov trpi mestna občina, drugo polo-
vico pa lastniki. Čuvaji bodo oboroženi. 
Tudi državna policija naj bi tu vršila svojo 
dolžnost. 

š »Mnogobrojen večer« vojnega albu-
ma 87. pešpolka v Celju, V soboto dne 3. 
in v nedeljo dne 4. avgusta bo v mestnem 
gledališču prireditev, katera obeta postati 
izreden dogodek s prijaznim in požrtvoval-
nim sodelovanjem vseh tukajšnjih družab-
nih krogov, s pomočjo pridnega delovanja 
odbora in pospeševanja, ki prihaja od vseh 
vrogov. Tudi zunanji krogi se zanimajo z 
dopi"si in darovi za ta plemeniti namen, ta-
co da bo mogoče darovati bogati donesek 
vdovam, sirotam in invalidom. Bogati, 
mnogovrstni spored je dovršen, skušnje 
napredujejo z navdušenim veseljem. Tudi 
glede pijače in jedil je preskrbljeno s posla-
nimi darili, kolikor je pač mogoče v tem 
težkem času. Prihodnji teden naznanimo 
vse posamezne točke sporeda in določimo, 
kedaj bo razprodaja vstopnic. 

š Rečica ob Savinji. Za našo osirotelo 
deco se je na poziv odbora slovenskih, hr-
vatskih in srbskih žena v župniji na Rečici 
nabrala vsota 523 K ter odposlala na: Prvo 
irvatsko Štedionico v Zagrebu, 

so imeli z njim opravka pri izpitih, ohra-
nili v hvaležnem spominu. Odbijal je tudi 
že po načinu svojega občevanja. Njegov 
oče jc bil urednik znanega dela cesarjevi-
ča Rudolfa: »Die ostcrreichische Monar-
chie in Wort und Bild.« Pokojnik je veljal • 
za strokovnjaka na polju zgodovine nem-
škega gledališča in znan kot kritik dvor-
nega gledališča, 

pr Gospodarska in kmetijska knjižni' 
ca Matice Hrvatske, Na letošnjem ob-
čnem zboru Matice Hrvatske so sklenili, 
da začne Matica s sistematičnim izdaja-
njem gospodarskih in kmetijskih knjig, da 
tako popravi, kar se je doslej v tem oziru 
zamudilo in pripomore narodu do višje iz-
obrazbe in napredka v gospodarstvu. Iz-
dajala bo temeljita dela o gozdarstvu, tr-
govini, kmetijstvu, industriji, rudarstvu, 
pomorstvu, zdravstvu itd. V to svrho je 
začela zbirati poseben .fond in se obra-
ča do posameznikov, prisebno pa do za-
vodov in društev s prošnjo za prispevke, 
ki se pošiljajo na odbor Matice Hrvatske 
v Zagrebu, 

pr Zanimiva tožba gledališkega rav-
natelja. Kraljica novejših nemških operet 
je »Dreimadcrlhaus«, popolnoma dostojno 
delo, komponirano z uporabo Schuberto-
vih melodij, ki je zaeno glavna oseba v 
igri. Opereta je dala povod zanimivi tož-
bi. V januarju 1916 je kupil ravnatelj Frie-
drich nekega berlinskega gledališča pra-
vico, da sme samo on vprizarjati opereto 
v Berlinu pod sledečimi pogoji: Opereta 
se mora peti dan na dan toliko časa, do-
kler znašajo kosmati dohodki sedmerih 
zaporednih predstav vsaj 6000 mark. Za-
ložniku je treba plačati šestprocentno 
tantijemo v vojnem času in osemprocent-
no v mirnem času. In začeli so peti »Drei-
maderlhaus« 11. februarja 1916 in so jo 
peli dan za dnem irfld 700 krat, a še vedno 
ima privlačno silo in dohodki v enem te-
dnu niso hoteli niti enkrat pasti pod 6000 
mark. Ravnatelj gledališča bi bil pa brž-
kone rad uprizoril še kako drugo delo in 
je vložil tožbo proti založništvu, naj se po-
godba razdere, češ, 6000 mark je premalo 
za en teden in igralci so se tako naveličali 
peti dan za dnem isto stvar, da morajo 
znoreli, če jih ne reši sodišče tega dela. A 
iodišee ni hotelo, češ, število ljudi, ki de-
lajo dan na dan isto delo neprestano, je 
ogromno, pa se nikdar ne sliši, da bi kdc 
raditega trpel škodo na duševnem zdravju. 
Zato bodo tudi igralci vzdržali, če oprav-
ljajo pO 2 ali 3 ure na dan kako delo, ki 
so ga naveličani. 

t « i 

p Iz sodne službe. Za prvega držav-

nega pravdnika v Pulju je imenovan držav-

ni pravdnik z naslovom in značajem prve-

ga državnega pravdnika v Rovinju, Maks 

Černe. 
p Podporno društvo za begunce z ju-

ga na Dunaju poroča, da mu je radi po-
manjkanja sredstev nemogoče podeljevati 
v bodoče denarnih podpor. Društvo bo tu-
di v bodoče intenzivno delovalo in dajalo 
pravne svete v vseh vprašanjih, ki se tiče-
jo interesov beguncev (begunska podpo-
ra, vojaška podpora, vrnitev v domovino, 
državne podpore in posojila i. t. d.), V tem 
oziru se opozarjajo begunci, da je v njiho-
vem lastnem interesu, ako se obrnejo sa-
mi ali po kakem begunskem zaupniku na 
najbližje podporno društvo, ki jim bo šlo 
kakor tudi podporno društvo na Dunaju z daljnih 80 vagonov ječmena, ve 
vsemi mogočimi nasveti in navodili, ki jih Jc nakazilo, ki je še zelo oddalj 
more dati urad narodnega tajništva, na 
roko. Ni umestno obračati se v eni zadevi 
na več podpornih društev. Za južne pokra-
jine obstoje sedaj sledeči uradi: za sever-
no Tirolsko v Inomostu, deželni dom; za 
južno Tirolsko v Tridentu, via Lunga 21; 
za Štajersko v Gradcu, mestna posveto-
valnica; za Koroško v Ljubljani, Dunajska 
cesta 38; za Trst v Trstu, via Madonna 
del M are 2; za Istro v Kopru, kooperativ 
na poljedelska zadruga; za Goriško in 
Gradiško v Gorici, via Municipio 4, Dru-

a Iz ssje mestnega aprovizačnega od-
seka dne 26. julija 1918. Zopet grozi Ljub-
ljani največja nevarnost, da bo ostala 
koncem prihodnjega tedna brez kruha. 
Pred dnevi se je namreč izkazalo, da ne 
bodo prišle pravočasno obljubljene poši-
ljatve ječmena, ki so bile namenjene za 
mlin. Mestna aprovizacija je takoj prosila 
ljubljanskega državnega poslanca dr. Ra-
vnikarja, da intervenira v ministrstvu za 
ljudsko prehrano. Dr. Ravnihar je zahte-
val takojšnjo pomoč in opozoril ministra 
na veliko pomanjkanje v Ljubljani. Mini-
ster je takoj obljubil odpomoč. Vendar do 
danes še ni nobenih izgledov, da bo mi-
nistrova obljuba tudi izpolnjena. Sicer je 
došlo dva vagona ječmena, ki pa še daleč 
ne zadostujeta. Tudi mletev teb dveh va-
gonov je za enkrat nemogoča, ker Majdi-
čev valjčni mlin v Kranju, ki jih je pre-
vzel, potrebuje za enkratno mletev naj-
manj 8 vagonov žita. Nakazanih je še na-

vendar je to 
eno od iz-

vršitve. Moke za peko nima mestna apro-
vizacija niti kilogram v zalogi. Pekarne 
imajo moke za peko do pondeljka in jim 
ocl tega dne dalje popolnoma poide. V za-
logi ima pa "še mestna aprovizacija .320 
vre"; boljše moke, ki jc bila namenjena za 
razdelitev na izkaznice za moko. V oči-

.glcd dejstvu, da mora mestna aprovizacija 
v interesu splošne prehrane storiti vse, 
kar je v danih razmerah mogoče, samo da 
ni peka kruha ustavljena, razdeli mestna 
aprovizacija zadnjo zalogo, 320 vreč mo-

štva, tajništva in zaupniki se bodo potru- kc med pekarne. Ta množina zadostuje le 
dili, da se rešijo prošnje kolikor mogoče I — • « <« •»•> +r»roU -jt-edo in Četrtek 

hitro in ugodno. — Podporni odbor za be 
gunce z juga, Dunaj I., Landskrongasse 1 

pr Koncert. Gospod Josip P r o -
c h a z k a , odlični slovenski skladatelj, 
bivši profesor Glascbne Matice ,sedaj pro-
fesor konservatorija v Pragi, nastopi po 
več letih zopet pred ljubljanskim občin-
stvom v koncertu v četrtek 8. avgusta, ka-
terega priredi naš slavni c, kr. dvorni oper-
ni pevec g. Julij B e t e 11 o v Unionski 
dvorani. 

pr Proiesor Weilen umrl. Profesor 
germanistike na dunajski univerzi, dr. A. 
Weil vitez Woilen, se je ponesrečil pri na-
biranju gob v Bttcksteintalu pri Gasteinu, 
O pokojniku ne moremo trditi, da ga bodo 
številni kandidati sloveiisjtfi narodnosti, Ju 

za tri dni, to je za torek, sredo in četrtek 
prihodnji teden. Če do četrtka ne dobi me-
stna aprovizacija obljubljene ječmenove 
moke, bo Ljubljana v petek brez kruha in 
bo ostala toliko časa, da ne pride nazna-
njena in od centralnih oblasti zatrdno ob-
ljubljena moka za kruh. Od torka do če-
trtka bo imela Ljubljana nekoliko boljši 
kruh, ker se bo pekel iz^moke, ki jc bila 
namenjena za kuho. S to kratko dobo bolj-
šega kruha še ni nikakor rečeno, da pri-
dejo boljši časi, to tem manj, ker se iz-
praznjuje zadnja zalogica mestne aprovi-
zacijc. Takoj, ko dobi aprovizacija zopet 
prvo pošiljatev moke za kruh, bo ječme-
nova moka, ki je gotovo šc slabša ocl se-
danjih mešanic. Namesto moke za kuho, 
razdeli aprovizacija prihodnji teden na iz-
kaznice po četrt kilograma mlevskih iz-
delkov in sicer na ta način, da dobe ne-
kateri pluaji P.9. četrt kilograma karuzoe* 



ga zdroba, zopet drugi okraji pa po četrt 
kilograma ješprenja. Sedaj, ko že davno 
nima mestna aprovizacija nobenega pre-
kajenega mesa na zalogi, se razširjajo po 
Ljubljani neosnovane govorice, češ, da se 
je izpeljalo iz aprovizačnih skladišč po 
cele vozove prekajenega mesa. Konštati-
rano bodi, da je mestna aprovizacija v 

. pretekli seziji posušila in razdelila mec 
prebivalstvo 38.000 kg prašičjega mesa. 
Od te množine je bilo pokvarjenih le 423 
kilogramov, kar je pa skrajno malenkost-
na množina, če se pomisli, v kakšnih oko-
liščinah in razmerah je morala aproviza-
cija prekajevati meso. Po izjavi veščakov 
je to množina, s katero je morala mestna 
aprovizacija že v naprej računati in kate-
ri se pri največji pazljivosti tudi izogniti 
ni mogla. Kakor rečeno, o celih vozovih 
pokvarjenega mesa niti govora ni in so to 
le besede onih ljudi, ki veliko govore, a 
malo vedo. Pretekli teden se je organom 
tržnega nadzorstva posrečilo konfiscirati 
na kolodvoru čez 200 koštrunov, ki so bili 
namenjeni za izvoz preko deželnih mej. 
Blago ni bilo kranjske provenijence, am-
pak utihotapljeno iz Hrvaške. Aprovizaci-
ja je izročila koštrune v razprodajo me-
sarjem, ki so prodajali meso na ljubljan-
skem trgu. Vsled nesporazumljenja in po-
motoma so mesarji nastavili ceno za ko-
štrunovo meso po 10 K za kilogram. Ko 
so bili potem mesarji opozorjeni, da mo-
rajo prodajati konfiskat po običajnih trž-
nih cenah, se je cena koštrunovemu me-
su dvignila na 16 kron za kg. Konfiskacija 
mestnega magistrata namreč še ni potrje-
na od c. kr. deželne vlade in že trgovska 
previdnost narekuje, da se mora zaplenje-
no blago prodati po tukajšnjih običajnih 
tržnih cenah, ker bi bila drugače predo-
čena nevarnost, da bi nastala vsled nizke 
cene velika diferenca, katero bi morala 
poravnati mestna občina. Mestna aprovi-
zacija bo skušala dobiti primerno množi-
no od konfisciranega blaga, da ga razdeli 
ubožnim slojem. Aprovizačni odsek skle-
ne naprositi c. kr. deželno vlado, da za-
seže čebulo na korist Ljubljani. Zelo nuj-
no je, da se že enkrat napravi konec ve-
dno večjemu izvažanju čebule iz dežele in 
prepreči navijanje cen. Če bo šlo tako na-
prej, se prav lahko zgodi, da bo Ljublja-
na brez čebule. Obenem prosi mestna 
aprovizacija deželno vlado, da izreče že 
danes zaplembo vsega v ljubljanski okolici 
pridelanega poznega zelja na korist Ljub-
ljane. Vedno bolj se tudi pojavljajo pritož-
be, da na ljubljanskem sadnem trgu nihče 
več ne upošteva maksimalnih cen. Cene 
so z vsakim dnem višje in bo kmalu sadje 
na prodaj le najpremožnejšim slojem in 
ga ogromna večina prebivalstva ne bo mo-
gla kupovati, ker bo veliko predrago. Že 
sedaj se izvaža z drugo zelenjavo vred tu-
di velike množine sadja iz Ljubljane. Da 
se vse to prepreči, je sprejel mestni apro-
vizačni odsek sledeče predloge: Mestna 
aprovizacija nakupi v lastni režiji večje 
množine raznega sadja, predvsem jabolk, 
hrušk in češpelj. Sadje proda potem apro-
vizacija na ljubljanskem trgu in skuša s 
tem uplivati na splošne tržne cene. Me-
stna aprovizacija opozori nadalje obrtno 
oblast in c. kr. deželno vlado, da najstro-
žje nastopi proti vsem onim prodajalcem, 
ki se ne bi ravnali po maksimalnih cenah 
in imeli tudi te cene označene v svojih 
prodaialnih prostorih. Končno prosi mest-
na aprovizacija c. kr. deželno vlado, da ji 
podeli pravice zaplenjevati na kolodvorih 
za izvoz namenjeno sadje. Ta pravica se 
pa ne sme raztezati samo na Ljubljano, 
ampak tudi na vse izvenljubljanske kolo-
dvore. Odsek naroča svojemu predsedni-
ku, da predloži te sklepe c. kr. deželni 
vladi. 

a Mast za VIL in VIII. okraj se bo 
deMa v vojni o>0d.va;i,i v Gosposki ulici 
po sledečem redu: V torek, dne 30. t. m., 
popohii.e pridejo na vrsto stranke ViJ. 

št. 1 do 400, popoldne št. 400 do 
800, v sredo dne 31. t. m., popoldne št. 
800 do konca in VIII. okraj št. 1 do 200, 
popoldne št. 200 do konca. Mast dobe po 
20 dkg na osebo izključno le one osebe, ki 
imajo nakazilo za mast s kuponom za me-
sec julij. Cena 48 K za kilogram. Posodo 
ie prinesti s seboj. 

a Nova nakazila za krompir. Prav-
kar so vse stranke v Ljubljani dobile nove 
zelene izkaznice za krompir. Prav rado se 
dogodi, da stranke izgube izkaznice in 
prihajajo v aprovizačni urad s prošnjami, 
da naj se jim da nove. Tem željam pa 
aprovizačni urad nikakor ne bo mogel ugo-
diti, ker je vsaka stranka dolžna,~da kar 
najvestneje pazi na svojo izkaznico. Nujno 
priporočamo vsem strankam, J a na svoje 
izkaznice natančno in razločno napišejo s 
črnilom svoj naslov. To je pred vsem zato 

potrebno, da se stranki lahko vrne izkaz-
nico, če jo je izgubila in je izkaznico naj-
ditelj izročil v aprovizačnem uradu. 

a Krompir za III, okraj. V torek, dne 
30. julija bo mestna aprovizacija razdelje-
vala krompir za vse stranke III. okraja na 
nova zelena nakazila za krompir, ki so jih 
pravkar razdelile krušne komisije. Določa 
se ta-le red: od 8. do 9. dopoldne št. 1 do 
200, od 9. do 10. št. 201 do 400, od 10. do 
11. št. 401 do 600, popoldne od pol 2. do 
pol 3 št. 601 do 800, od pol 3. do pol 4. št. 
801 do 1000, od pol 4. do pol 5. št. 1001 do 
1200, od pol 6. št. 1201 do konca. Stranka 
dobi za vsako osebo 3 kilograme, kilo-
gram stane 1 K. 

a Krompir za IV. okraj. V sredo dne 
31. julija bo mestna aprovizaciija razdelje-
vala pri Miihleisnu na Dunajski cesti krom-
pir za vse stranke IV. okraja na nova ze-
lena nakazila za krompir, ki so jih prav-
kar razdelile krušne komisije. Določa se 
tale red: od 8 do 9 štev. 1 do 200, od 9 
do K) štev. 201 do 400, od 10 do 11 štev. 
401 do 600, popoldne od pol 2 do pol 3 
štev. 601 do 800, od pol 3 do pol 4 štev. 
801 do 1000, od pol 4 do pol 5 štev. 1001 
do 1200, od pol 5 do pol 6 štev. 1201 do 
konca. Stranka dobi za vsako osebo 3 kg 
krompirja. Kilogram stane 1 K. 

a Razdelitev krompirja v občini Moste 
se vrši v torek, dne 30. julija od 8. do 12. 
ure dopoldne iz skladišča pri Mausarju. 
Ker je le prav majhna množina na razpo-
lago, so izključeni železničarji in vsi tisti, 
ki so sadili krompir, Stranke naj se zglase 
s številkami in pripravijo potreben denar. 
Vsaka oseba dobi 1 kilogram, ki stane 1 
krono. Na zamudnike se ne bo oziralo. 

a Marmelada na zelene izkaznice A. 
Stranke z zelenimi izkaznicami A prejmejo 
marmelado v sredo, dne 31. t, m. dopoldne 
pri Miihleisnu na Dunajski cesti. Določen 
je tale red: od 8 do 9 štev. 1 do 150, od 
9 do 10 štev. 151 do 300, od 10 do 11 štev. 
301 do konca. Stranke dobe za vsako ose-
bo po 1 kg marmelade. Kilogram stane 
2 kroni, 

a Civilnim državnim vpokojencem 
(tudi vdovam in sirotam) se bo oddajal 1., 
2. in 3. avgusta popoldne od 2. do 6. ure v 
skladišču v Vegovi ulici h. št. 8, pritličje, 
f i ž o l . Na vrsto pridejo 1. dan stranke s 
črkami A do I, 2. dan one od K do P in 
tretji dan vse ostale. Vsaka oseba dobi pol 
kilograma, kilogram stane 1 K 60 vin. Pa-
pir, posodo in drugo za blago naj prine-
sejo stranke s seboj. Denar naj imajo pri-
pravljeno d š t e t. 

Po zavarovalnem oddelku c. kr. av-
strijskega vojaškega zaklada za vdove in 
sirote se je p o d p i s a l o skupaj preko 
100 m i l i j o n o v k r o n VIII. vojnega 
posojila, Razven tega je bilo doslej podpi-
sanih v obliki z a v a r o v a n j n a V I I I . 
v o j n o p o s o j i l o po zakladovi pogod-
seni družbi, nadaljnjih 352-9 m i l i j o -
n o v k r o n . 

Skupni uspeh tega zaklada bode zna-
tno presegal podpise na VII. vojno posoji-
o, ker se v smislu pooblastila c. kr. po-

štno-hranilničnega urada p r i g l a s i i z 
s k u p n i h n a b i r a n j kakor tudi z a-
v a r o v a n j a v o j n e g a p o s o j i l a še 
n a d a l j e s p r e j e m a jo. 

Tudi vsak nadaljnji podpis in vsako 
zavarovanje vojnega posojila pri vojaškem 
zakladu za vdove in sirote zviša s polnim 
podpisanim ozir. zavarovanim zneskom 
skupni uspeh VIII. vojnega posojila. 

»Franz Josef« grenčiča odstrani ohlap-
nost črevesnih mišic, poživi kroženje krvi 
v spodnjem delu telesa in poskrbi za zdra-
vo prebavo in mirno spanje. 

Borov5. 
DAROVI ZA DR. KREKOV SPOMENIK. 

XVII. izkaz. Od 27. maja do 11. julija 1918. 

Po 1000 kron: Dr. F. Ploj, senatni predsednik, 
Dunaj, del čistega dobička od Prcradovičcve slav-
nosti na Dunaju; zbirka Vrhničanov na veliki dan 
2. junija t. 1.; Zadruga za vnovčevanje lesa na 
Cešnjicl pri Železnikih. — 570 K 40 vin.: Vekoslav 
K^trevec , 17. pešpolk, 1, Baonstab, vojna pošta 
369 zbirka vojakov 17. pešpolka »Cesarjevič«. Da-
rovali so po 20 kron: narednik Ludvik Bergant in 
Alfonz Urbane, četovodja Maks Jcruc, desetnik 
olavoj Jankovič, častniški sluga Mihael Rižnar, 
16 kron narednik Ločniškar in drugi, telef. Veko-
slav Kostrevec; po 10 kron: naredniki Miroslav 
rrcmrl, Ivan Lovrc in Karel Pangeršič, četovodje 
Josip Kramar, Anton Babnik, Pavel Kovač, Ivan 
Rernic, Ivan Pečlin in Ivan Fatur; desetniki Pavel 
Slosar, Anton Drobnič, Rafael Eržen, Joža Jalen, 
Joško Hrovat in Josip Peteline; poddesetniki Ivan 
Mikolič, Josip Zevnik in Fran Kucler; pešci Anton 
Beg, Karel Selak, Josip Jakše in Avgust Mandič; 
častn. sluga Alojzij Ilovar, 6 K četovodja Janko 

Žagar; po 5 kron: četovodje Janez Lcnaršič in J I 
Andro,na; desetnik Janko Bolha; poddesetniki Jo-
sip Detcla in Peter Jerič, pešci Matija Grdin, Jo-

Knin IF AAN B a £ ' J o ž e J c r š i n ' C i r i l žerovnik, 
rran Križaj, Anton Kopač in Fran Mur, častn. Mu-
ga Josip Štrukelj — nadalie šest po 4 K, eden 3 K 
40 vin., osem po 3 K, šestindvajset po 2 K in de-
vetn.dvaj.et po 1 krono). - 550 kron: Krekov ve-
n i , - , . r a n |" d n c 19- m a r c a t- 1. — Po 500 kron-
Občinski urad Vič; darila, poslana po Slov Naro 

' i ; ? a r o d 2 6 ' , u n i i a ) ; J l ! l!os lovani v Vidmu 
(po »Jugoslovanu«), - 435 kron: Svatje na novi 

15 lir™ g „ , P . e l e t a ,P° A n d ^ l ' u S a v l i (Pozneje zopet 
15 kron glej spodaj), - Po 400 kron: Župni urad, 
nri P o d / n ' T

ez.nf'" (dirkaj ; Mlckarna^Irušica 

M t ^ Ž rardu ur I s rl" - 3 5 8 K 8 3 v 'n- ! Glasbena 
Matica v Ljubljani, čisti dobiček od četrte slav-

tf Frn a " ? T i i C ' - 2 5 ° k r o n ! Nabrano na svatbi 

rodnikov in • Z, f S p 0 d i Č n ° H e l e n ° Baidc od so-
i .o T»„ Prljatel|ev rajnega dr. Kreka. Darova-

hac ILah 30 k ' i? / Stepic po 50 kron, Mi-
n A 7 k r °n . Franc Lah, Rudolf Bajde josio 
Bajde Anton Medved, Anton Koren in nadporoč 
n«k Jos,p Molk po 20 kron.) _ 219 kron Minka 
zb1kVa\kUČ i t e , l i i Ca ' , Ž u ž c m b - k (po ^Slovencu« 

Po 2«n l ni0- " * n a n ' n i d o ž c > v roke). J 
Po 200 kron: Občina Šmihel-Stopiče; okrajni od 
bor Šmarje pri Jelšah; zbirka ob ustanovUvT kra 
jevnega odbora S. L. S. za občino Naklo (po M 

Žunanstvi K ' N a r° (
d\ 1- > u n i i a '•) - 101 kron: 

n^n m 1 rf Kresnice (nabrano o priliki podpisova-
n j za Jugoslovansko deklaracijo). _ 150 K- Dari 
a poslana po »Slov. Narodu« (»Slov. N.« 8 jun 

>a t- . ')• K 70 vin.: Janko Lenščak kot pred 

s k h l ° d ? Ž n i C e , R i h e n b ^ Jugoslovan-
skih železničarjev (pozneje je poslal še 8 K 60 v 
Kar glej spodaj. Zbirka zavednih jugoslovanskih -'e-
lezničarjev imenovane podružnice'. Darovali so: 
Dragotin Pcrhinek, 10 K, Alojzij Furlan, Jan. Leni 
šcak sam m Peter Ccrovac po 5 K, nadalje eden 

t i d o f f ' P C iP° 3 K
A j

š t i , r i d c s t ; t P° 2 K in petin-
trideset po 1 krono. Od skupnega zneska se je od-
tegnilo za poštnino 70 vin.). - 136 kron; Iz Tomaja 
na Krasu mesto venca na grob pokojnega Janko-
l l Š o n?" ~ kron. Mladeniška Marijina dru-
žba v Cemšeniku pri Zagorju. _ 118 kron: Darila 
poslana po »Siov. Narodu« (»Slov. Narod. 25 ma-
la t. l.J — Po 100 kron: Županstvo Jesenice na 
Oorcnjskcm; zene in dekleta iz Boh. Bistrice; Fr 

ra';?' P ° s l a n e c i darila, poslana po »SI. 
Narodu« (SI. N. 22. junija (. 1.)- J o s i p Molek, Tr-
bovje (po »Slovencu«, zložili poduradniki v Tr-
bovljah, Hrastniku in Zagorju v priznanje zastopa-
nja dr. Bcnkovica pred pritožno komisijo v Grad-
cu dne 6. maja t. 1. v zadevi zvišanja plač); ob-
činski urad Radeče pri Zidanem mostu. _ 89 K-
Mici Zeleznik v Zaplani nad Vrhniko nabrala ob 
priliki prepovedanega shoda na Vrhniki. — 84 K-
2 l v o , ' ' s f o t n i ' c strojnih pušk črnovojniškega 
polka 27, vojna pošla 645, po »Slovencu«), _ P 0 

73 kron: Nabrano na svatbi g. Julija Pahor z go-
spodično, Gust, Scherzer dne 11. maja t. 1.; župan-
stvo občne Planina pri Vipavi (po »Slovencu«, 
zbrala ob priliki pogreba Ivana Marna družba nje-
govih prijateljev.) _ 65 kron: Mala družba zave-
dnih Jugoslovanov na novi maši č. g. M. Radaša v 
Radovici pri Metliki (po g. Vilfanu). _ 62 kron: 
, o poslano po »Slov. Narodu« (SI. N 19 juni-
ja 1.1.). _ 51 k r o n . R a f a c l Z im j č i gos t i l n i ča r i Dc_ 
skle pri Gor i c i (po »Slovencu«), - Po 50 kron: 
Občinski urad Koroška Bela; Hranilnica na Črnu-
oah; zuzemberski Jugoslovani (po »Jugoslovanu«)-
županstvo Črnuče (po istem); Skadrski triumvirat 
ob lednega slovesu (po istem). - 47 kron: Slav-
ko oovinjak, jurist, Jcsenice na Gorenjskem (na-
brano ob poroki g. Matevža Prevc z gdč. Franico 
Kekarievo na Savi pri Jesenicah (po »Slovencu«), 
Po 45 kron: Dekiaraši na Koroški Beli; Hubert Lci-
ler kaplan, Sv. Ivan nri Trstu, preplačila za raz-
filedn.ee. _ 40 K 20 Vin.: Darilo poslano po »SI. 
Narodu« (SI. N. 29. maja t. 1.). — p 0 40 K- J Va-
nek, narednik, Erg. Bcz. Kmdo. Karlovcc (po'Slo-
vencu. Darovali Hrvatje in Slovenci na zabavnem 
večeru v Karlovcu); udeleženci pri pogrebu tete 
Juhke Lendovšek v Makolah (po »Jugoslovanu«), 

2
n ,kr0n= C , " l Pustopolje pri šmartnem, 

Spodnje štajersko. _ P 0 30 kron: Josip Kos, ku-
rat Utalez pri Cerknem (nabrano v veseli družbi 
v Cerknem pod geslom: »V dobi žalostnega veka 
Bog živi preljubi j enega dr. Kreka«); Jos. Bambič, 
1 reloka (po »Slovencu«, nabrano o priliki odliko-
vanja župnika Iv. Šašlja v Adlešičih); podbreško-
Ijubcnska družba (po »Jugoslovanu«), — 2Š kron-
Izobraževalno društvo Dražgoše. — 22 k'on- Da-
rilo poslano po »Slov Narodu« (SI. N. 1. junija t. 
M. — 20 K 50 vin.: Fran J.ajovic, Litija (po »Slo-
vcncu«. Pisma nismo prejeli.) — Po 20 kron: Ka-
rel rlervveis, notar, Novo mesto; Anton Tomelj 
župnik v Črnučah; Ivanka Srebotnjak v graščini 
Križ; županstvo Preddvor; darilo po »Slov. Naro-
du« (SI. N 3. julija t. L); Alojzij Zorman, trgovec, 
Ljubljana (po »Slovencu«); darilo po »Slov. Naro^ 

/ f L
(
 N,' 6" }ull)'a I-); 1,8 K 14 vin.: Zbirka ne-

kih izletnikov (po Kat. Tiskarni). _ 18 kron: »Do-
lenjske Novice«, Novo mesto. (Zbral narednik SI 
Krze v Novem mestu. Darovalo je 13 oseb z zneski 
pod 5 kron). - Po 15 krop: Dijaki Slovenske tr-
govske šole v Ljubljani (po »Slovencu«), _ p 0 10 
kron: Fran Tomšič, Polhov Gradec (po »Sloven-
cu«); Valentin Maček, tovarnar slamnikov, Dom-
zaie (po »Jugoslovanu«). — 8 K 60 vin.: Janko 
LenScak, narednik, Rihenberg (glej zgoraj 148 K 
70 vin.) _ Po 5 kron: Vekoslav Kostrevc, 17 peš-
polk, vojna pošta 369, daroval enoletni proslovo-
j c Albin Kambič imenovanega pešpolka); Peter 
Jcrnejec Dolenji Logatec (po »Slovencu«), _ Ko-
nečno eden 2 kroni. 

^V '? 3 ) K 11.348 37 
0 d P r e I e K 131.113 34 

Opeka, Viktor Čadc?, Stanko Premrl, Jernej Pav-
lin, Jorip Potokar, Matej Tavčar, Janez Meršolj, 
Janez Kete, Karel Jaklič-, Janez Oblak, dr, Frana 
Jere, Karel Supin, Matej Vilfan, dr. Janez Sveti-
na. — Po 4 krone: Franc Dolinar, Janko Barle, Fr, 
Juvan, dr. Janez Fabijan, Franc Krek, Jožef Žu-
žek, dr. Ferd. Cekal, Martin Jarc, Janez Pfajfar, 
Štefan Rihar, Janko Petrič, Matija Selan. — Po 3 
krone: Karel Gnidovec, Konrad Texter, dr. Franc 
Pernc, Matija Mrak, Valentin Sitar, Valentin Ber-
nik, Ivan Šašelj. — Po 2 kroni: Jakob Pavlovčič, 
Peter Jane, dr. V. Gregorič, Anton Jemec, Miha 
Arko, Viktor Steska, Dominik Janež, Alojz Kum-
mer, Ivan Abram, Tomaž Tavčar, Janez Bizjan, Fr. 
Honigmnnn, Janez Kepec, Nikolaj Križaj, Gašper 
Porenta, Franc Zoreč, Matija Slak, Josip Cegnar, 
Matevž Jereb, lv. Kunavcr, Ant. Nemec, Mih. Zev-
nik, Janez Dobnikar, Anton Jamnik, Jož. Klopčič, 
Jož. Plantarič, Ant. Pfajfar, Anton Golf, dr. Franc 
Useničnik, Janez Plevanič, Anton Poljšak, dr. An-
drej Snoj, Franc Rihar, Ivan Soukup, Janez Mikš, 
Anton Žnideršič, dr. Jožef Lesar, Andrej Pavlin, 
Janez Filipič, dr. Jakob Kotnik, Andrej Magajna, 
Franc Finžgar, Franc Ferjančič, Janez Pintar, Lu-

dovik Lcderhas, Franc Vidmar. 

* * » 

II. izkaz darov za invalide, poslanih društvu »Do-
brodelnost« od 22. aprila do 30. aprila 1918. 

Zbirka županstva Šmartno pri Litiji 106 kron) 
Nadrah Ignacij, kanonik, Ljubljana, 21 K; neime-
novan, Vrhnika, 400 K; Bambič Joško, župni upr„ 
Preloka, 10 K; neimenovan 10 K; Izobraževalno 
društvo v Mengšu 83 K 24 vin.; Pogorclec Anton, 
Struge, 5 K; Stuller Angela, Bled, 4 K; Jan Ja-
nez, Skale, 10 K; dr. Franc B. Sedej, nadškof, Go-
rica, 1C0 K; Grcgorec Janez, Mengeš, 5 K; Strinar 
I„ župnik, Katinara, 5 K; Kodrič Ivan, Trenta, 20 
kron; Keršič Lenka, Podnart, 10 K; c. kr. voj. zav. 
vdov in sirot, Postojna, 20 K; Izobraževalno dru-
Stvo »Kvišku« v Smledniku 100 K; dr. Alojzij Gu-
štin, nadkomisar, Zadar. 10 K; Somrck Anton, ka-
plan, Šmartno, 10 K; Hranilnica in posojilnica v 
Smihelu pri Pliberku, 20 K; nogrcbci v Mezgovcih, 
Sv. Tomaž pri Ormožu 31 K 70 vin.; Božiček Fran, 
K:1 plan, Zavrče,' 5 IC; Čcmažar Janez, župnik, Te-
harje, 50 K; Ulčnik M., žuunik, Dolič, 40 K; Mari-
l 'm a družba v Ormožu 20 K; Tratnik Marija, Ormož, 
1 K; Rajšp Marica in Julijana Križanič, Ormož, 3 
krone; Golob Antonija, Ormož, 2 K; Praprotnik 
Alojzija, Ormož, 1 K; Puklavec Jožefa, Ormož, 3 
krone; Lesnikar Cecilija, Ormož, 1 K; Govedič Te-
rezija, Ormož, 5 K; Sajovic Jakob, kaplan, Ormož, 
50 K; dr. Praunseiss Alojzij, zdravnik v Ljubljani, 
50 K; lurnšek Anton, Rečica pri Velju, 20 K; Kos 
iHranc, Loški Potok. 5 K; Schmied M., župnik, Sol-
čava, 100 K; Doktorič David, Gabcrje, 20 K; Mi-
kelj Matija, Kamnagorica, 6 K; Ahačič Franc, Tr-
žič, 20 K; Lanjšič Anton, župnik, Sv. Martin, 10 
kron; Bazilik Janko, vojni kurat, Št. llj, 10 K; Ko-
vač Franc, Škocijan, 2 K; Slapšak Josip, Hrastno, 
J2 K; Vrcsial: Valentin, Prevalje, 6 K; šolsko vod-
stvo v Repnjah 11 K; Majhen Ivan, c. kr. poštar, 
Loški potok, 10 K; Lukman T., Grad-Blcd, 5 K; Go-
sak Franc, župnik, Št. Janž, 20 K; dr. Pfeifer Vilko, 
Krško, 20 K; M. Znane, učit., Staritrg pri Koč., 5 K; 
Petrič Gabijel, kaplan, Ribnica, 10 K; Drcmelj Ivan, 
učitelj, Polica, 5 K; Sch\veigcr Franc, Rogaška Sla. 
tina, 17 K; Perkan Josip, Trnovo, 10 K; deška šo-
la. v Trnovem 44 K 74 vin.; Pcčkaj Janez, prefekt, 
Št. Vid nad Ljubljano, 8 K; Grča Blazij, župnik, Št, 
Jurij pri Kranju, 10 K; šolsko vodstvo v Razdrtem 
pri Postojni 6 K; R. Vaclavik, župnik, Golovlje, 5 
kron; Babič Danilo, vojna pošta, 80 K; Hranilnica 
in posojilnica v Žireh 20 K; nadomestni baon gor-
skega strelskega polka št. 2 v Ljubljani 476 K 14 
vin.; A. Pire, mestni učitelj v Ljubljani, 4 K; Peč-
njak Jos., kuplan, Brežice, 5 K; Hranilnica in po-
sojilnica, Mengeš, 20 K; Slivnik Anton, Dobrava, tf 
kron; župnik Jereb, Turjak pri Škocijanu, 4 K; Ka-
rel Škulj, deželni poslanec, Dolenjavas, 4 K; Rejc 
Ivan, župnik, Sv. Križ-Cesta, 10 K; J. Jalen, Rate-
če, 1C0 K,- dr. Tul Ivan, mornariški kurat v Pulju, 
20 K; Honigmann Franc, kaplan, Radeče, 10K; Čin. 
kole Ivan, Ljubljana, 10 K; Brcnce Josip, duh, 

svetnik, Preska, 15 kron. 

— • * * 

II. izkaz darov za oslepele slovenske vojake po« 
slanih »Dobrodelnosti« od 22. aprila do aprila. 

Zbirka šolske mladine, Ligojna, 13 K 30 vin.) 
Golob Janez, Kamnik, 30 K ; Izobraževalno društvo 
v Mengšu 16 K; zbirka Toplak Jož., kaplan, Jur-
sinci, 35 K; Štrukelj Franc, Grahovo ob Bači, 5 K; 
M. P., Inf. Rr.g. 17, 5 kron; Naglič Jožef, Pristava, 
Tržič, 10 K; 2orž Ivana, por.estnica, Poddraga, 1000 
kron; zbirka župnega urada, Rateče, 43 K; katoli-
ško slovensko izobraževalno društvo, Lozice, 50 
kron.. — Izkaz darov za vojne invalide, slepce in 
sirote, nabranih od 1. do 5. junija-, bo objavljen 
prihodnji teden. 

Slov. odbor za vojne invalide v Ljubljani. 

I z v e ž b a n e c 
l e s n e 

»opolnoma zmožen slovenskega in nem-
ikega jezika v pisavi in govoru, bilance, 
>e TAKOJ SPREJME kot V O D J A . 
Naslov pri upravništvu »Slovenca« pod 

štev. 2564. 

Dosedaj nabranega K 142.466 71 

Ljubljana, dne 11, julija 1918. 

Odbor za dr. Krekov spomenik. • » • 

Darovi za Pripravniški dom. 
(XXXVII, izkaz.) 

P 0
CoIOi° k r ° n : d r ' E v g c n L a m P c > Anton Oblak. 

~ U°J i ? r ° n : "Slomškova zveza« mesto venca na 
grob dr. Kreka; neimenovan po dr. V. Peganu — 
Janez Flis 30 kron. — Šimcn Zupan 25 kron. — Ja-
nez Vidergar 21 kron. - Po 20 kron: Andrej Ka-
Ian r ollak Karel, Janez Hladnik. — Dr. Jožef Ma-
rinko 17 kron. — Janez Brcnce 11 K 60 vin. — 
Po 10 kron: Jožef Lavtižar, dr. Jožef Demšar, Ign. 
Nadrah, Ivan Debevec, Nikolaj Stazinski, Josip Švi-
gel), Franc Zbašnik, Jernej Kovič, dr. Greg. Pe-

P o 7 k r o n ; d r ' -kalija Lavrenčič, Alartin 
Poljak. _ Po 6 kron: Janko Mlakar, Janez Lan-
gerholz, Franc Zorko. — Po 5 kron: dr. Mihael 

Doprinosi odboru SHS žena za siročad prigo-
do m »Narodncg Blagdana«: Josip Bertič, župnik, 
Pctrovaradin, 738.20 K; Kupališni zavod Krap, 
Toplice 1000 K; Prav. srp. puroh. zvanje Otočač 
600 K; M. Hleščič 2400 K; Zem. žen. prep. Sara-
jevo 461.50 K; Pavle V. Katanič, paroh. Turačič, 
Bos., 270 K; bar. Jordis Vidovcc 1000 K; Hrv. šte-
dionica, d. d., Sunja, 467 K; sabrano u Našicama 
1543.20 K; sabrano u Metkoviču 3188 K; žup. urad 
I.okavcc, Primorsko, 400 K; škol. uprav. Ivan Iva-
novič, Prnjavor, 758 K; FYa Drag. Šumanovič, Foj-
nica 223.60 K; obit. Lukič, Šabac, 260 K; žen. i 
muz. podruž. družbe sv. Cirila i Metoda v Krškem 
1021.10 K; župski ured Povija, Dalmacija, 1027 K; 
Niko Cviličevič, Brno, češka tehnika, 520 K; žup-
ni ured Srijane, Dalmacija, 436.80 K; župni ured 
Vrbanj na Hvaru 1000 K; sabrano u Kninu 7678 K 
81 filira; župni ured Podincic 539 K; podružnica 
Cirila i Metoda, Lož, Kranjsko, 775 K; župni ured 
Kostrena 1000 K. — Darovateljima i sabiračima 
najsrdnenija hvala. — Odbor SHS žena za siročad. 
Zagreb. 

Zgubi l se js moder telovnik od Bcthovno-
ve ul ice 15 do trgovine g. Maček & Co. v 
Franca Jože fa cesti. Ker za najditelja i tak ni-
ma nobene vrednosti, naj se odda prot i pri-
merni nagradi v navedeni trgovini. 

Opozarjamo na današnji oglas novo-
ustanovljene lesne trgovine Fran Šuštarja 
na Dolenjski ccsti. Priporočamo nam dobro 
znano, solidno, domačo tvrdko podpirati 
z naročili. . 

NA DUNAJSKI CESTI • 
ostane radi nakupa blaga 
od 29. julija do 24. avgusta 

Z A P R T A . 259? 

Za gostilno nn deželi, pri kateri je malo 
posestvo, se išče I B t pridna in 

zanesljiva 

Plača po dogovoru. Vstop 1. avgusta. 
"onudbe na poštarja SVETINA "v Žirov, 

olfii ua uureniskenk. 

S3®ye? ic l , i g E a M e 

^ o n a c o t r a t i l a ? 

P R O D A S E 

DlNa BM 
s popolno opravo. — Več pove uprovui 

šivu »SLOVENCA« pod št, 2605, 

Kupi sc dobro ohranjen 

(Stutzflugel). Da se tudi nekaj živil. ~ 
Ccn.rno ponudbe na Franc Zi.nnnc, lesni 

trgovec, Lancovo nri Radovljici, 



5 l l i B S 
JBmiMMMIiiMMH« 

trt*, akademije in slovenske trt*, šole, s 
Šestletno prakso kot btagajničar nri 
gradbenem podjetju, ŽELI PRISTOPITI k 

se Učejo na prometnem kraju. y b l a g „ j n i 3 < f s ; ; i o d d c l V k . Cenjene po-

nudbe do 10. avgusta na upravništvo 
»Slovenca« pod št. 2593. 

MAR. JELEitflč, Ljubljana, Stara pot št. 1. 

»3 

u m a R S ».aisiMf® 

v Ljubljani na ugodnem prostoru 
je naprodaj. Pismene ponudbe na 

upravo lista pod »Hiša 2591«. 

Sprejme se več 
v 

% 
v trajno delo proti dobri plači, tudi s 
hrano. I. ORAŽEM, Sclo štev. 30, Moste 

pri Ljubljani. 

Podpisani p. n. občinstvu vljudno 
naznanjam, da ccm PREVZEL 

H I Š l i m 

ANTONA JOVANA V ST. VIDU št. 56 
In sc toplo priporočam za nadaljnjo na-
klonjenost odjemalcev. 2617 

Matevž Zupančič, krojač, 

Št. Vid št, 56. 

Suhe gobe, prazne vreče in druge pridelke 

kupuje trgovina s semeni Sever & komp., 

preje PETER LASSNIK, LJUBLJANA, 

MARIJIN TRG.' 2534 

h 

I ! B H i ! 18 s o 
dam 15.000 do 20.00!) kron. 

Naslov pove upravništvo pod štev. 2616. 

/Ml I l IS lu iBSHt 
^ Za mnogobrojne dokaze ljubezni 
!$• in sožaljn povodom bolezni in smrti 
sj naše nepozabne, dobre mamice, 

gospe 

Name Hrovat i hhr 
sc najiskreneje zahvaljujemo gosp. 
dr. Kogoju za neumorni trud in 
požrtvovalnosti, velečastiti duhov-
ščini, osobilo velečast. gosp. žup-

JL nikti Prijatelju za prijazne obiske. 
Nadalje slavni jeseniški požarni 

iS hrambi, vsem darovalccm krasnih 
P, vencev in vsem onim, ki so blago 

pokojnico obiskovali in tolažili v 
času bolezni in jo spremili na rjeni 
zadnji poti. 2615 

RODBINE 
HROVAT LEEB ZAGORSKI 

i K 
M "is Kr®1Ma i & ti ^ Sin m 

Naznanjam, da sem otvoril lastno 

naznanja cenj odjemekem, da ostane M . r>oT t?M TCITI r iTCTI fiT i o 
trgovina od 1. do 18. avgusta 1918 ; N A D O L E M j b K I Lfc.Js.ll S I . 12 

Se sprejmeta v trgovino z mešanim bla-
gom in zalogo tobaka pri OTONU HO-j 

MANU V RADOVLJICI. 

ZAPRTA. -SSC 

2614 S spoštovanjem I. KOSTEVC. 

Išče se meblovana 

z eno, če mogoče z dvema posteljama. -
Ponudbe pod M. R., na upravo lista. 

»zorčna stcklenica 4 K, velika stekle-
nica 16 K, brizgalnica 2 K. Vsa naročila 

naj se naslavljajo naravnost na: 
Lekarna »pri upanju« : Onno tj! [j|jri 

Apotheke »zur Hoffnung« iClU lU. UiJIl 

s 4—6 delavci se išče za Koroško. Akor-
dno delo, lep gozd v bližini večjega kraja 
ob želcznici, Z moko in mastjo jih pre-
skrbi podjetništvo. — Vprašanja na upra-

vo »Slovenca« pod štev. 2625. 

. u u „ , - - - - - * 
vaštva in ključarstva, dobi službo pri > r j0b r o ohranjeno, SE KUPI. Ponudbe na 
strojilni tovarni S A M S A & CO. v i IVAN KURALT, veljčni mlin v Domžalah. 
Ljubljani, Metelkova ulica štev. 4. Pri-

jave od 4. do 5. ure popoldne. 

Priporočamo tvrdko 

Jos. Peteline v Ljubljani j 
Tovarniška zaloga šivalnih strojev, njih j 
posameznih delov, igel in olja ter ;j 
potrebščin za šivilje in drugega galan-

terijskega blaga. 
Šivalni stroji raznih sistemov in oprem jj 
na razpolago, še garantirano staro j 

blago. 

Sv, Petra nasip št. 7, blizu frančiškan- | 
skega mostu levo ob vodi, tretja hiša. H 

i 

5 hvaležnih 
HI odjemalcev 

potrdijo, da uničevalec korenin 
..Rlabalsam'1 v treh dneh brez bole-
čin odpravi kurja očesa, bradavice, 
trdo kozo. Uspeti Izajamčent Cena 
3 K, 3 lončki 7 K, o lončkov 10 K. 
Posip, prašek „lta" 
odstranja nafllo pot 
na rokah in noqah. ( . 
Cena K 2-50, S 5ka- J fT 
tlje 6 It. Krema 
„Circe" omehSa 

razpokane roke. 
Cena o K, 3 lončki 
K 12. 

odstranja 
.Fitfes' Zctolio 

iiaitrdov. revmatiz. 
bolečine, ko ie 2e 
vse odreklo, in pri 
otlih zobeh. Če ni uspeha, denar nazni. Cena 3 K, 
3 pušice 7 U, 6 pušic ID K, Nikak. okam. zobovja, 
ie neprijet. duha! Snežno bete zobe da ,X!rls', 
'obna tekočina. Takoj, uspeh Cena 3 K, 5 stckl. 
' K. KEMENY, Kaschau (Kassa) I. poštni predal 
2-C-30, Ogrsko. 1140 

C 

ki se je že eno leto učil v trgovini me-
šanega blaga, išče boljšega mesta v kaki 
trgovini v mestu ali na deželi. Vstop ta-
koj. Ponudbe sprejema uprava »Sloven-

ca« pod štev. 2619. 

hrastova, bukova, gabrov?!, brezova, jel-
ševa, cepljena ali okrogla, i m dolga, ka-
kor tudi kostanjeve, hrastove in bukove 

in vsak drug les kupuje po najvišji ceni 
ALOJZIJ PLAUSTEINER, 

Št. Jurij ob južni železnici. 
Plačilo takoj proti duplikat-voz. listu. 

V L JUBLJANI , nasproti strelišča 

Skladišče tudi ob 

IŽANSKI CESTI. 
Kupujem in sprejemam naročila nadrobno 
ali na cele vagone. — Priporočam sc z 

velespoštovanjem 2613 

FRAN ŠUŠTAR, 
prej poslovodja podružnice A. Kobi. 

proda strojilna tovarna SAMSA & CO. 
v LJUBLJANI, Metelkova ulica 4. 2594 

Prvovrstni 2612 

okoli 10 meterskih stotov in do 

j -a?< 

• S l M ^ H & a n ^ 

PRODA PO UGODNI CENI 

Županska zveza za sodni okraj 
Vipava v Vipavi, 

JV[iši, podgane 

stenice, ščurki. 
tedplovanio in razpošiljatev preizkus, radikalno 
učinkiijore;;a uničevalnega sredstva, za katero 
dohajajo vsak dan zahvalna pisma. Za pof l ^ane 
in m i š i K 0 —; za Ž6urke lv 5.— ; t inktura z 11 
stenico K 2.—: posebno močna .Prevasil" tink-
tura za stenice K .1.60; uničevalce mo l jev K. 2,—; 
prašek proti mrčesom K 1.50 in li. :! —; sem 
vpadajor i r azurašova loo K 1.20; tinktura proti 
u šem pri l j udeh O- 1.60; mazilo za uSi pri ži-
v i n i K 2. — ; prašek za uš i v ob lek i in per i lu j L* 
K ; l inktura za boll ie pii psoh JC 1.60; prašek 
proti ušem pri peru tn in i K 2.—; tinktura proti 
mrčesu nn s ad j u iu ze len jav i (uuičov. rastlin) 
K 3 — Pošilja po povzetju Zavod za pokou-
čevanje mrresa 7C. J i inker , Zagreb, 39, Pc-

t r i n j ska u l i ca 3, XII. 2218 

k i zna dobro 
l i ka t i i n sobe 

IIMSE'^ posprav l ja t i i n 

; | j z a v s a ' d v u g a domača dela sc 
S i p i n s P r e i m e t a t a k o j v službo. P l ača 
d M l O sedan j im r a zmeram pr imerna . 

Kje pove uredništvo lista pod št. 2627, 

m 

inefiona s sladkorjem in cikorijo, naclomestuje vsako najboljšo pravo kavo; 
cn sam poizkus zadostuje ter obdrži vsakega trgovca stalnim odjemalcem. 

Nadalje se priporoča: 2611 

^ . J « 

<1 konjem dobi takoj službo v strojilr.i , 
»ovarni SAMSA &. CO. v Ljubljani, Me- t 
jelkova ulica šlev. 4, Prijave od 4. do $ 

5. ure popoldne. 

ZA OBLEKO, " » C pralni prašek ter vse ostalo špecerijsko in 

kolonijalno blago na debelo. 
Vsako pcedino blago je zavito v krasne zavitke tsr daje vsakemu trgovcu 

možnost hitre potrežbe svojih odjemalcev. 

Zahtevajte cenik ! Zahtevajte cenik ! 

A D R I A IZDELKI ::: Filiala L JUBLJANA , Gosposka ulica 16. 

.r. pisarno se išče. — Ponudbe na: poštni 
predal 121 v Ljublian',. 1 

Potrti najgloblje žalosti naznanjamo podpisani 

vsem prijateljem in znancem pretresujočo vest, da je 

njih iskrcnoljubljcnn, dobra mati oziroma, tašča, cospa 

m 

l l M a S ^ g 
u u u u l l u sisEts m . i i i i s r 

m , 

i ! w ; l 

n plačam za novt zamaške do K 95.— 

a kilogrim, stare, zavrtane, a nc /drob-

cene do K 55.— za kilogram, dolge šam-

lanjske zamaške, nc umetno blago, 1 K 

a komad, in za vreče K 14.— za ko-

iad. — Prevzamem vsako množino proti 

•rejšnji vposlatvi vzorca in aviso po 

povzetju. 

E . l aB id&feraner 
tiesto za nakup vreč in zamaškov 

G r a i i E C , L e n d h a i O . 

v ' bnto dno 27. jul i ja 1918 ob 11.uri ponoči nenadoma preminula. 

Truplo nepozabne polcojnlco se bodo v ponedeljek, dne 

29. jul i ja ob 4. ur i popoldne v hiši žalosti Mestni trg št. 13, sve-

čano blagoslovilo, prepeljalo na pokopališče pri sv. Križu in tam 

položilo v rodbinskem grobu k vernemu počitku. 

Sv. maše zadušnico se bodo darovale v več cerkvah. 

V L j u b l j a n i , dne 28. ju l i ja 1918. 

.Vio Moiselz, Marija Kropelka roj. Meisetz, Greta Melsetz, 

otroci. 

Anton Rropelkn, c. kr. stotnik, 

zet. 

Vsi ostali sorodniki. 

Venci se hvaležno odklanjajo. V Ljubl jani sc posebni parte ne 

bodo izdajali. Mestni pogrebni zavod v Ljubljani. 

Brez posejmega obvesliln. 

' V . i n -urednikom prijateljem in znancem naznanjamo pre-
tužno \ 'st, tla jc gospod 

ta 

c. kr. vodja zemljiških knjig v p. 

danes po dolgotrajni bolezni previden s sv. zakramenti v Go-
spodu zaspal. 

Pogreb nepozabnega pokojnik« so vrši v torek dne 30. jul i ja 
1918, ob C. uri popoldne iz hiše žalosti Poljanski nasip štev. 10 
na pokopališče pri sv. Križu. 

Sv. maše zadušnice se bodo d ir vale v župni cerkvi sv. 
Petra v Ljubljani. 

V L j u b l j a n i , jlne 28. jul i ja 

Žalujoči ostali. 

Mestni pogrebni zavod v Ljubljani. 2621 

Globoko potrt,im srcem, a vdani v voljo Vsegamogočnega 
javljamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da jo naša 
iskreno ljubljena, srčno dobra, nepozabna soproga, oziroma ma-
mica, gospa 

H f ^ r i j ^ Z A s p l * roi. P i e S h o . 
danes zjutraj ob 7. uri po kratki, zelo mučni bolezni, previdena 
s svetimi zakramenti v starosti 47 let vdana v božjo voljo zatis-
ni la trudne zemeljsko oči. 

Pogreb preblage pokojnico bo v torek, 30. jul i ja ob 6. url 
popoldne iz hiše žalosti Rimska cesta 18 na pokopališče k Sv. Križu. 

Svete zadušne maše za večni pokoj so bodo brale v več 
cerkvah. 

Prosimo tihega spomina v molitvah. 

LJUBLJANA, 29. jul i ja 1918. 

Henrik Zalesjak, soprog 

c. kr. poslovodja tob. režije 

Stanko Zalesjak, Danici, Slavko Vinko, Ciril 

c. kr. poročnik sinovi 

Henrika 

hčerka 

Z žalostnim srccm naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in 
znancem tužno vest, da je naš iskreno ljubljeni 

praporščak - , , a 4 ^ imetclj srebrne hrabrostne svetinje I, razreda, 
abiturijent lin. šk. pnvatne gimnazije v Št. Vidu nad Ljubljano, 

vsled težkih ran, ki jih je zadobil 16. junija pri vestnem izvrševanju svoje 
dolžnosti v bojih na Monte di VaH'Bella, sklenil 21. junija svoje mlado, 
upa polno življenje 20 let, in bil pokopan 22. junija na pokopališču v 
Sclva na Tirolskem. , 

Sv. maše zadušnice se bodo brale v farni cerkvi na Trati in v več 

ccrkvah. 

Vsem, ki so našega ljubljenca poznali, ga priporočamo v molitev 

in blag spomin. 
Dragi Francil Tvoje zadnje vrstice; »Na svidenje, čc ne tu, pa 

tam,« so zdaj vsa naša tolažba. Ker nam ni bilo odločeno sniti sc na tem 
svetu, na svidenji nad zvezdami! 

Sestranska vas, dne 25. julija 1918. 2603 

Fran in Jelica Demšar, starši. 
Janko, Jožef, Anton, Stanislav, Alojzij, Hela, bratje in sestra. 

m 

POTRTI NEIZMERNE ŽALOSTI NAZNANJAMO PRE-

BRIDKO VEST, DA JE NAŠ LJUBLJENI SIN, OZIROMA 

BRAT 

GOSTILNIČARJA SIN, 

UMRL DNE 17. JULIJA T. L. V BOLNICI V KRAF07EM 

OB POVRATKU IZ RUSKEGA UJETNIŠTVA. 
BODI MU TUJA ŽEMLJICA LAHKA! 

TOMAČEVO, 25. J U L I J A 1918. 

ŽALUJOČI OSTALI. 2610 

fei ^ 

Tužnim in žalostnim srccm naznanjamo vsem sc- ;• : nt, pri-
jateljem in znancem prežaiostno vest, da je naša nad % •:»• i,« 
hčerka in scstrica, gospodična 

Slamič 
učenka c. kr. obrtne šole v Ljubljani 

sinoči dne 25. julija ob 10. tiri zvečer v 18, letu svoje starosti, previ-
dena s sv. zakramenti za umirajoče po kratki in mučni bolezni mirno 
v Gospodu zaspala. , .,, Q 

Pogreb predrage ranjke se je vršil v soboto dne 27. julija b 

ob 6. uri zvečer izpred hiše žalosti v Črničah na domače pokopališča. 

ČRNIČE, na sv. Ana dan 1918. 

Alojzij in flua S lamič , 

starši 

Rudolf, Štefanija, flnica, 
brat. s e s t r i ' 


